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Tiivistelmä:  

 

Käsikirjoittajan työhön liittyy paljon epävarmuutta. Erityisesti aloittelevien käsikirjoit- 
tajien keskuudessa työllistymisen ongelmista käydään jatkuvaa keskustelua, eikä työlli- 
syystilanne aina korjaannu, vaikka työvuosia olisi takana jo useampia. Ilman riittäviä   
kontakteja tai työkokemusta työllistyminen saattaa tuntua jopa mahdottomalta.    

  Tämä tutkimus kartoittaa niitä käytäntöjä, mitä käsikirjoittajien työllistymiseen  
Suomessa liittyy. Tutkimuksen tarkoitus on selvittää, mitä kautta aloitteleva käsikirjoit- 
taja voi päästä kiinni työelämään ja mitä alalla pärjääminen sekä menestyminen käsi- 
kirjoittajalta vaatii.     
  Yksinomaan käsikirjoittajien työllistymiseen liittyvää tutkimusta ei ole Suomessa  
toteutettu aikaisemmin, mutta aihetta on jossain määrin sivuttu muissa taiteen, kult- 
tuurin ja av-alan tutkimuksissa. Tutkimukset osoittavat muun muassa, että käsikirjoit- 
tajan työ on hyvin pirstaleista ja työnhaussa paljon riippuu suhteista.   

  Tutkimus toteutettiin keväällä 2023 verkkokyselynä kahdella eri kyselylomakkeella.  
Toinen kyselylomakkeista oli suunnattu käsikirjoittajille ja toinen kaikille niille, jotka  
omassa työssään osallistuvat vähintään jossain määrin käsikirjoittajien rekrytointiin.   
Käsikirjoittajille suunnattuun kyselyyn vastauksia kertyi yhteen 75 kappaletta. Toinen  

kysely keräsi 31 vastausta ja suurin osa vastaajista kertoi pääasiallisen työtehtävänsä  
tällä hetkellä olevan tuottaja tai vastaava tuottaja.   
  Tutkimuksen tulokset vahvistavat käsitystä siitä, että aloittelevien käsikirjoittajien  
työllistymien alalle on hidasta. Tulokaskäsikirjoittajien työllistymistä hidastaa etenkin  

alan sulkeutuneet rekrytointimenetelmät sekä se, että kokemattoman käsikirjoittajan  
palkkaamista pidetään riskinä. Tuloksista ilmenee myös erityisesti käsikirjoittajien tyy- 
tymättömyys alalla vallitseviin rekrytointikäytäntöihin sekä työelämätaitojen merkitys  
yksittäisen käsikirjoittajan työllistymisen ja alalla menestymisen kannalta.    

 

Avainsanat elokuvataide, elokuva-ja tv-käsikirjoittaminen, käsikirjoittajien rekrytointikäytän- 

nöt, käsikirjoittajan työllistymismahdollisuudet, käsikirjoittajan työelämä   
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Abstract  

 

The working life of a film and TV screenwriter involves a lot of uncertainty.  

Especially among aspiring screenwriters, there is constant discussion about the 

problems of employment. And the situation regarding the amount of work may 

not improve even after several years of experience. Without sufficient networks or 

enough work experience getting employed may even feel impossible.   

  This  study  examines  the  practices  related  to  screenwriters'  employment  in 

Finland. The purpose of the study is to find out how an aspiring screenwriter can 

break into the industry and what it takes for a screenwriter to succeed in the field.   

  In Finland, there has not been a study on the employment of screenwriters 

before,  but  the  topic  has  been  to  some  extend  addressed  in  other  studies 

concerning art, culture and the audiovisual industry. The studies indicate, among 

other  things,  that  the work of  the  screenwriter  is  highly  fragmented,  and  the 

recruitment process heavily relies on  networks and relationships   

  This study was conducted in the spring of 2023 through an online survey using 

two different questionnaires. One questionnaire was aimed at screenwriters, and the 

other at all those who are involved, to some extent, in recruiting screenwriters. There 

were 75 responses to the survey aimed at screenwriters. The second survey collected 

31 responses, with the majority of respondents stating their current main job role as 

a film producer or executive producer.   

  The  results of  the  study  reinforce  the  notion  that  it  usually  takes  time  for 

beginning screenwriters to find employment.  The problems are caused especially by  

the  industry's  closed  recruitment  practices,  and  the  fact  that  production 

companies consider hiring inexperienced screenwriters as a risk.   

The  results  also  highlight  screenwriters'  dissatisfaction  with  the  prevailing 

recruitment practices in the industry and the significance of working life skills for an 

individual screenwriter's employment and success in the field.   
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1  JOHDANTO  
 

 

Opiskelin käsikirjoittajaksi, koska halusin itselleni ammatin, jota rakastan.   

Tein päätöksen jo 14-vuotiaana ensimmäisten kesätyöviikkojeni aikana is- 

tuessani kaatosateessa nyppimässä voikukkia katukivetyksen välistä. Laskin 

minuutteja ja lupasin itselleni, että tulevaisuudessa hankin elantoni teke- 

mällä jotain sellaista, mistä aivan oikeasti nautin – ja mieluiten sisätiloissa.    

 

Tarinat ja kirjoittaminen ovat suurimpia intohimojani. Tunnen valtavasti 

riemua joka kerta, kun saan kirjoitettua valmiiksi kohtauksen, joka mieles- 

täni soljuu eteenpäin täydellisesti kuin kirkas kevätpuro. Olen siis onnistu- 

nut hankkimaan itselleni ammatin, joka täyttää asettamani kriteerit. Kui- 

tenkin  mitä lähempänä valmistumiseni häämöttää, sitä vahvemmin olen 

alkanut tiedostaa valitsemani tien karut realiteetit.    

 

Vuoden 2022 Taiteen ja kulttuurin barometrin mukaan yli puolet taiteili- 

joista (54 %) kokee jatkuvasti ja lähes kolmannes (29%) melko usein huolta 

toimeentulostaan (Ruusuvirta ym., 2022, s. 28). Käsikirjoittajien ammatti- 

kunta ei ole poikkeus. Kulttuuripolitiikan tutkimuskeskus Cuporen vuonna 

2020  toteuttamassa  elokuva-alalle  vuosina  2005–2019  valmistuneiden 

työllistymistä käsittelevästä tutkimuksesta  Sinnikkyys  ja rakkaus  liikku- 

vaan kuvaan selviää, että kaikissa elokuva-alan ammattiryhmissä ilmenee 

työttömyyttä – ja käsikirjoittajat  ovat ohjaajien kanssa tilaston kärjessä. 

Näistä ammattiryhmistä lähes puolet on urallaan kohdannut vähintään yh- 

den kolme kuukautta tai pidempään kestäneen työttömyysjakson. (Oksanen 

& Kurlin, 2020, s. 32.)    

 

Näiden tilastojen valossa ei ole ollenkaan ihme, että huoli työttömäksi jää- 

misestä alkaa aloittelevilla käsikirjoittajilla jo hyvissä ajoin ennen opintojen 

päättymistä. Ja  vaikka  työllistyminen  tuntuu  olevan  haastavaa  etenkin  
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uran alussa, ei tilanne aina korjaannu, vaikka työvuosia olisi takana jo use- 

ampia.    

 

Tämän tutkimuksen tavoitteena on kartoittaa niitä käytäntöjä, mitä käsikir- 

joittajien työllistymiseen Suomessa liittyy. Pyrkimykseni on vastata kysy- 

myksiin:    

 

1) Miten aloitteleva käsikirjoittaja pääsee kiinni työelämään?   

2)Mitä alalla pärjääminen ja menestyminen käsikirjoittajalta vaatii?  

 

Tutkimukseni perustuu oletukseen, jonka mukaan ammattikäsikirjoittajan 

tavoite on kyseistä ammattia harjoittamalla ansaita vähintään kohtuullinen 

toimeentulo. En kuitenkaan tämän tutkimuksen puitteissa ota kantaa palk- 

kojen ja palkkioiden suuruuteen tai apurahojen hakemiseen, vaan keskityn 

yksinomaan  työllistymiseen,  töiden  hakemiseen  sekä  työn  jatkuvuuteen 

liittyviin seikkoihin.     

 

Tutkimus toteutettiin kyselytutkimuksena kahdella erillisellä kyselylomak- 

keella. Toinen kyselyistä oli suunnattu käsikirjoittajille ja toinen niille alan 

ammattilaisille, jotka omassa työssään osallistuvat vähintään jossain mää- 

rin käsikirjoittajien rekrytointiin. Kyselyt on laadittu oman kokemukseni, 

alan  opiskelijoiden  ja  ammattilaisten  kanssa  käytyjen  vapaamuotoisten 

keskusteluiden sekä sellaisten jo olemassa olevien taiteen, kulttuurin- sekä 

elokuva-alan tutkimusten pohjalta, joissa sivutaan käsikirjoittajien työllis- 

tymiseen liittyviä kysymyksiä.  Nämä tutkimukset esitellään luvussa 2.    

 

Käsikirjoittajille suunnatun kyselyn tavoitteena oli muodostaa kuvaa käsi- 

kirjoittajien työllistymistilanteesta Suomessa, pohtia koulutuksen merkitys- 

tä työllistymiseen sekä ennen kaikkea selvittää, miten käsikirjoittajat Suo- 

messa työllistyvät. Tuotantoyhtiön edustajille suunnatulla kyselyllä pyrin 

selvittämään sekä käsikirjoittajien rekrytointiin että käsikirjoittajien tuo- 

tantoyhtiölle osoittamiin yhteydenottoihin liittyviä käytänteitä. Kyselyihin  
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vastasi yhteensä 75 käsikirjoittajaa ja 31 tuotantoyhtiön edustajaa. Kyselyi- 

den tulokset raportoidaan luvussa 4 ja 5. Tulosten analyysi sijoittuu koko- 

naan tutkielman loppuun, johtopäätökset-osioon.    
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2  TUTKIMUKSEN KONTEKSTI  

Suomessa ei ole aiemmin toteutettu yksinomaan käsikirjoittajien työllisty- 

miseen keskittyvää tutkimusta, mutta aihetta on jossain määrin käsitelty  

muissa taiteen ja kulttuurin- sekä elokuva-alan tutkimuksissa. Tässä kappa- 

leessa esittelen aineiston, jota olen käyttänyt oman tutkimukseni pohjana.   

 

2.1  Käsikirjoittajan ammatti Suomessa  

Käsikirjoittajan ammattiin voi tällä hetkellä Suomessa valmistua viidestä 

ammattikorkeakoulu-  tai   yliopistotasoisesta  oppilaitoksesta:  Aalto- 

yliopiston  taiteiden  ja  suunnittelun  korkeakoulusta,  Metropolia- 

ammattikorkeakoulusta,  Turun  sekä  Tampereen  ammattikorkeakoulusta 

sekä Yrkeshögskolan Arcadasta. Lisäksi ammattikuntaan kuuluu muun mu- 

assa ulkomaisista yliopistoista valmistuneita käsikirjoittajia, alanvaihtajia ja 

sellaisia  av-alan  moniammattilaisia,  jotka  kirjoittamisen  lisäksi  toimivat 

esimerkiksi ohjaajina, tuottajina tai näyttelijöinä.    

    

Tarkkaa tilastoa Suomessa toimivien käsikirjoittajien määrästä ei ole ole- 

massa. Sunklo eli Suomen Näytelmäkirjailijat ja Käsikirjoittajat ry ilmoittaa 

nettisivuillaan, että yhdistykseen kuuluu noin 500 jäsentä, jotka kirjoittavat 

näytelmiä, elokuva-, tv-, kuunnelma- ja multimediakäsikirjoituksia (Sunklo, 

2023).  Eri toimialojen tekijöitä ei ole virallisesti eroteltu toisistaan.   

 

Käsikirjoittajien ammattiryhmän kokoa voi suuntaa antavasti arvioida esi- 

merkiksi sillä perusteella, että Käsikirjoittajien Killan suljettuun Facebook - 

ryhmään kuuluu yhteensä 275 jäsentä (keväällä 2023). Käsikirjoittajien Kil- 

ta on Sunklon kanssa yhteistyössä toimiva suomalaisten elokuva- ja tv- kä- 

sikirjoittajien yhteisö, johon liittyminen vaatii Sunklon jäsenyyttä.   
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2.2  Käsikirjoittajien työllistyminen Suomessa  
 

Käsikirjoittajien työllistymistä sivutaan jossain määrin Suomessa 2010- ja 

2020 -luvuilla julkaistuissa taiteen ja kulttuurin- sekä elokuva-alan tutki- 

muksissa. Vaikka toteutettujen tutkimusten painopiste ja kohderyhmä on 

pääasiassa jossain muualla kuin käsikirjoittajien työllistymiseen liittyvissä 

seikoissa, pystyy tuloksista silti havaitsemaan selkeitä käsikirjoittajan työtä 

määritteleviä yhteneväisyyksiä. Tutkimusten perusteella itse ammatti koe- 

taan pääosin mieluisaksi, mutta muun muassa työn epävarmuus ja pysy- 

vyyden puute aiheuttavat tyytymättömyyttä.    

 

Kulttuuripolitiikan  tutkimuskeskus  Cuporen  vuonna  2020  julkaisemassa 

tutkimusraportissa Sinnikkyys ja rakkaus liikkuvaan kuvaan käsitellään 

vuosien  2005–2019  välillä  valmistuneiden  elokuva-alan  ammattilaisten 

työllistymistä. Raportti pohjautuu kyselyyn, jossa selvitettiin vastaajien nä- 

kemyksiä heidän työllistymiseensä vaikuttaneista tekijöistä ja omista toi- 

mintamahdollisuuksistaan alalla. Tutkimuksen yhtenä kiinnostuksen koh- 

teena oli myös yhdenvertaisuuden toteutuminen elokuva- ja tv-alalla suku- 

puolten ja eri ammattiryhmien välillä. (Oksanen & Kurlin, 2020, s.15.)   

 

Kyseiseen Cuporen tutkimukseen vastasi 400 henkilöä, joista jokainen oli 

valmistunut elokuva- ja tv-alalle jostain niistä viidestä suomalaisesta oppi- 

laitoksesta (Aalto-yliopiston taiteiden ja suunnittelun korkeakoulu, Metro- 

polia-ammattikorkeakoulu,  Turun  ammattikorkeakoulu,  Tampereen  am- 

mattikorkeakoulu,  Yrkeshögskolan  Arcada),  joissa  tutkimusajankohtana 

tarjoiltiin alan ammattikorkeakoulu- tai yliopistotasoista opetusta.  Vastaa- 

jista 80 henkilöä oli opinnoissaan suuntautunut käsikirjoittamiseen. (Ok- 

sanen & Kurlin, 2020, s.15, 18.)   

 

Kun Cuporen tutkimusta tarkastellaan erityisesti käsikirjoittajien ammatti- 

ryhmän ja työllistymisen näkökulmasta, liittyvät merkittävimmät tulokset 

työn pirstaleisuuteen. Vastausten perusteella käsikirjoittajat toimivat usein  
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muiden  alan  ammattiryhmien  tavoin  samanaikaisesta  monissa  eri  työ- 

markkina-asemissa. Tuottajien ja ohjaajien tapaan vain hieman alle puolet 

käsikirjoittajiksi erikoistuneista vastaajista teki tutkimusajankohtana selke- 

ästi  vain  oman  erikoistumisalansa  työtä.  Käsikirjoittajina  (ja  ohjaajina) 

toimivat vastaajat olivat myös sekä kohdanneet pitkään jatkunutta työttö- 

myyttä hieman muita ammattiryhmiä enemmän että äänisuunnittelijoiden 

tavoin tehneet muita tyypillisemmin muiden alojen töitä oman työnsä ohes- 

sa. (Oksanen & Kurlin, 2020, s.25, 28, 32,34.)   

 

Käsikirjoittajien ammattiryhmä nousi esille myös sekä palkatonta työtä että 

eriarvoisuutta koskevissa kysymyksissä. Käsikirjoittajista 83% vastasi teh- 

neensä palkatonta työtä ja 80% suhtautui kriittisesti väitteeseen, jonka mu- 

kaan alalla ei ole eriarvoisuutta ylläpitäviä käytänteitä. Kokemus eriarvoi- 

suutta ylläpitävistä käytänteistä oli ylipäätään tyypillisintä niille ammatti- 

ryhmille, jotka ammatissaan hakevat työlleen rahoitusta. (Oksanen & Kur- 

lin, 2020, s.36,50,54.)   

 

Cuporen tutkimuksen tuloksia tukee Sunklon vuonna 2017 toteuttama jä- 

senkysely sekä vuonna 2020 osana naispuolisten ammattilaisten työllisty- 

mistä tukevaa Action! -hanketta toteutettu kyselytutkimus, joka kartoitti av- 

alan täydennyskoulutustarpeita ja keräsi elokuva-alan ammattilaisilta tietoa 

syistä, jotka aiheuttavat työllistymisen esteitä.   

 

Sunklon jäsenkyselyssä painotettiin erityisesti syrjintään sekä toimeentu- 

loon liittyviä aiheita ja siihen vastasi yhteensä 97 Sunklon jäsentä. Työtä 

määrittelevä pysyvyyden ja säännöllisyyden puute sekä puutteet työn palk- 

kiotasossa ja arvostuksessa olivat kyselyyn vastanneille näytelmäkirjailijoil- le 

ja käsikirjoittajille eniten tyytymättömyyttä aiheuttaneita seikkoja heidän 

työssään. (Repo, 2017, s.15.)   

 

Action! -hankkeen tarkoitus oli kartoittaa av-alan täydennyskoulutustarpei- 

ta ja kerätä elokuva-alan ammattilaisilta tietoa syistä, jotka aiheuttavat työl-  
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listymisen esteitä. Kyselyn keskiössä oli erityisesti työelämän tasa-arvoa ja 

sukupuolisyrjintää koskevat kysymykset. Kyselyyn vastanneesta 80 henki- 

löstä joka neljäs (25%) ilmoitti työskentelevänsä käsikirjoittajana.  (Reinola  

& Maskulin, 2020, s.5,8.)   

 

Edellä mainitusta raportista selviää, että suurimpana työllistymisen esteenä 

av-alalla pidetään verkostojen puutetta sekä alan sulkeutuneita ja sisäpiiriä 

suosivia rekrytointikäytäntöjä. Kyselyn vastaajat kokivat, että kokemuksella 

tai koulutuksella ei ole rekrytoinnin kannalta merkitystä, koska eniten työn- 

saannissa merkitsee se, kenen kaveri on. Edes oma ahkeruus tai innokkuus ei 

vastaajien mukaan edesauttanut työllistymistä. Ammattilaiset työskente- 

levät heille entuudestaan tuttujen tekijöiden kanssa eikä vapaista työpai- 

koista ilmoiteta. Muita työllistymisen esteitä av-alalla ovat muun muassa 

rahoituksen  puute,  johtamisen  ongelmat  sekä  syrjintä  ja  epätasa-arvo. 

(Reinola & Maskulin, 2020, s.10.)    

 

 

 

2.3  Käsikirjoittajien työllistyminen Euroopassa  
 

Myös kansainvälisellä tasolla käsikirjoittajien työllistymiseen ja ammatti- 

käytäntöihin  keskittyviä  tutkimuksia  on  julkaistu  hyvin  vähän.  Vuonna 

2019 julkaistu raportti esittelee ensimmäisen koko Euroopan laajuisen tut- 

kimuksen, jossa kartoitettiin eurooppalaisten elokuva- ja televisiokäsikir- 

joittajien sekä ohjaajien ansioita ja työelämään liittyviä seikkoja. BVR servi- 

ces  GmbH:ltä  tilattu  tutkimus  toteutettiin  Ghentin  yliopistossa  CuDOS- 

tutkimusryhmän  toimesta.  Toimeksiannon  antoi  FERA  (European  Film 

Directors Feretaion ja FSE (Federation of Screenwriters in Europe).    

 

Tutkimusraportin  yhteenvedossa  määritellään,  että  keskimääräinen  eu- 

rooppalainen audiovisuualinen tekijä on 46-vuotias maisteri, joka on työs- 

kennellyt alalla 16 vuotta. Hänen työaikansa on 45 tuntia viikossa, ja hänen 

tuloistaan  80%  koostuu  audiovisuaalisena  tekijänä  työskentelystä.  Alalla  
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36% tekijöistä on naisia ja 64% miehiä.  Käsikirjoittajat työskentelevät kes- 

kimäärin 40 tuntia viikossa ja sukupuolesta riippuen työvuosia on keski- 

määrin takana 12- 14.(Society of Audiovisual Authors, 2019, s. 1,2.)   

 

Raportin tuloksista ilmenee, että palkaton työ on alalla tavallista, erityisesti 

kehitys- ja markkinointivaiheissa. Myös pitkät työpäivät ja toimeentuloon 

liittyvät  ongelmat  ovat  alalla  tavallisia.  Erityisesti  uransa  alussa  olevat 

työntekijät  raportoivat  taloudellisesta  vaikeuksista.  Kyseisestä  vastaaja- 

ryhmästä 44% raportoi taloudellisista vaikeuksista.  (emt. s.5.)   

 

Vastaajista 47% ilmoittaa tarvitsevansa muita tuloja selvitäkseen audiovi- 

suaalisena tekijänä. Lisätulon lähteitä on yleensä kaksi tai kolme. Lisäksi 

vastaajat kertovat sopimuksiin ja sopimusneuvotteluihin liittyvistä epäkoh- 

dista. Käsikirjoittajista jopa 73% kertoo omien oikeuksiensa puolustami- 

seen liittyvistä vaikeuksista. Erityisesti nuorilla tekijöillä on vaikeuksia neu- 

votella itselleen hyvä sopimus. (emt. s.6.)   

 

Edellä mainituista seikoista ja ammattia määrittelevistä epäkohdista huo- 

limatta 83% kyselyyn vastanneista tekijöistä oli kuitenkin sitoutunut jatka- 

maan valitsemassaan ammatissa. Vaikka audiovisuaalisen tekijän elämä on 

epävarmaa, ei ammatista kuitenkaan haluta luopua. (emt. s.6.)    

 

Käsikirjoittajien työllistymistä ja urapolkuja sivutaan myös Bridget Conorin 

kirjassa Screenwriting: Creative Labor and Professional Practice. Kyseisen 

teoksen kolmannessa luvussa Lontoossa toimivat ammattilaiskäsikirjoitta- 

jat kuvailevat tyypillisiä työllistymiseen liittyviä tilanteita ja käytäntöjä. Ky- 

seisessä luvussa käydään läpi yksityisesti tehtyjä haastatteluja, joissa kirjoit- 

tajat kertovat omista urapoluistaan sekä kokemuksistaan ja näkemyksistään 

käsikirjoittajan työhön, työllistymiseen ja työssä pysymiseen liittyen. (Co- 

nor, 2014, s.59.)   
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Käsikirjoittajien työnhakua ja työllistymistä koskevissa pohdinnoissa tuo- 

tiin ilmi ajatuksia esimerkksi ilmaisen työn välttämättömyydestä etenkin 

silloin, kun käsikirjoittajalla ei ole vielä muuta näyttöä, jonka varaan perus- 

taa maineensa. Lisäksi pohdittiin itsekurin, tarmokkuuden ja omavastuun 

merkityksestä.  Selvitäkseen  alan  arvaamattomuudesta  on  käsikirjoittajan 

"treenattava kirjoittajalihasta". (Conor, 2014, s.66.)   

 

Kirjaa  varten  haastateltujen  käsikirjoittajien  urapolut  eroavat  toisistaan 

monella tapaa. Siinä missä toinen on aloittanut uransa lyhytelokuvia teke- 

mällä, on toinen ollut ensin näyttelijä ja päätynyt käsikirjoittajaksi näytel- 

män elokuvaversion kautta. Työllistymiseen liittyviä kertomuksia värittää 

kokemus alan ennakoimattomuudesta ja epävarmuudesta. Useat kirjoittajat 

olivat toimeentulonsa turvaamiseksi tehneet esimerkiksi opetustyötä kir- 

joittamisen ohella. (Conor, 2014, s.60,61.)   

 

Kyseisten Lontoossa toimivien käsikirjoittajien urakehitystä ei voi suoraan 

verrata Suomen käytäntöihin, sillä usein käsikirjoittajien merkittävimmäksi 

hetkeksi uran kannalta mainitaan agentin saaminen (Conor, 2014, s.60). 

Suomessa käsikirjoittajan ammattiin ei pääsääntöisesti kuulu agentin käyt- 

tö, vaan työnhaku ja neuvottelut hoidetaan itse.   
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3  TUTKIMUSAINEISTO JA -METODIT  
 

Tutkimusmenetelmää valitessani pidin tärkeänä, että saan mahdollisimman 

laajan käsityksen käsikirjoittajien tämänhetkisestä työllistymistilanteesta ja 

työllistymiseen  liittyvistä  käytännöistä  Suomessa.  Halusin,  että  kyseisen 

tutkimuksen puitteissa kaikilla halukkailla ammattikentällä toimivilla käsi- 

kirjoittajilla on mahdollisuus kertoa omista näkemyksiään aiheeseen liitty- 

en.    

 

Olin jo ennen tutkimuksen aloittamista käynyt aiheesta useita mielenkiin- 

toisia keskusteluja uransa eri vaiheissa olevien käsikirjoittajien kanssa, jo- 

ten luotin siihen, että käsikirjoittajat kokevat aiheen tärkeäksi ja haluavat 

jakaa oman näkemyksensä osaksi tutkimusta. Näin ollen päätin valita tut- 

kimusmenetelmäksi käsikirjoittajille suunnatun kyselytutkimuksen. Alan ja 

tekijöiden moninaisuuden vuoksi en kohdistanut tutkimusta vain esimer- 

kiksi  tietyn  koulutuksen  saaneisiin  ammattilaisiin,  vaan  jätin  kohderyh- 

mään kuulumisen vastaajan oman harkinnan varaan.    

 

Laajentaakseni näkökulmaa aiheeseen halusin tutkia käsikirjoittajien työl- 

listymistä myös työnantajien näkökulmasta. Valitsin toiseksi kohderyhmäk- 

si ne henkilöt, jotka omassa työssään osallistuvat vähintään jossain määrin 

käsikirjoittajien rekrytointiin. Kysely oli pääasiassa suunnattu tuotantoyh- 

tiön  edustajille,  mutta  kohderyhmään  kuuluivat  myös  esimerkiksi  pää- 

käsikirjoittajat,  jotka  omissa  projekteissaan  osallistuvat  muiden  writers‟ 

roomin jäsenten rekrytointiin. Jatkossa viitatessani ”tuotantoyhtiön edusta- 

jiin” tarkoitan kaikkia niitä, jotka tässä tutkimuksessa edustavat käsikirjoit- 

tajien rekrytointiin osallistuvien tahojen näkökulmaa.    

 

Tuotantoyhtiön   edustajien   näkemyksen   sisällyttämistä   käsikirjoittajien 

työllistymistä koskevaan tutkimukseen tukee myös se, että Sunklon vuoden 

2017 jäsenkyselyssä käsikirjoittavat kokivat yleisen asemansa elokuva- ja 

televisioalalla heikkona ja osoittivat merkittävän osan kritiikistä tuotanto-  
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yhtiöille ja tuottajille (Repo, 2017, s.9). Koska tuottaja ja tuotantoyhtiö ovat 

usein käsikirjoittajan ensisijainen yhteistyökumppani, koin tärkeäksi tutkia 

kyseistä yhteistyötä myös tämän tutkimuksen puitteissa.    

 

Tutkimus toteutettiin sähköisenä kyselytutkimuksena kahdella eri kysely- 

lomakkeella Webropol-ohjelman avulla. Molemmat kyselyt toteutettiin ai- 

noastaan Suomen kielellä.    

 

3.1  Kyselylomake käsikirjoittajille  
 

 

Käsikirjoittajille suunnattu kysely jaettiin keväällä 2023 linkkinä sosiaali- 

seen  mediaan  Käsikirjoittajien  Killan  suljettuun  facebook-ryhmään  sekä 

Killan sihteerin kautta Sunklon jäsenistölle.  Lisäksi linkki jaettiin elokuva- 

alan ammattilaisille SES:in eli Suomen elokuvasäätiön viestinnän kautta. 

Kyseinen kanava tavoittaa noin 800 alan ammattilaista. Vastausaikaa kyse- 

lyyn annettiin yhteensä 11 päivää (29.5 – 8.6.2023).     

 

Kysely oli jaettu viiteen osioon ja kysymyksiä oli yhteensä 25. Tavoitteeni oli 

tehdä  kyselystä  mahdollisimman  vastaajaystävällinen,  joten  pyrin  suosi- 

maan monivalintakysymyksiä avokysymysten sijaan.  Vastaajille annettiin 

kuitenkin mahdollisuus kommentoida ja täydentää vastauksia vapaasti jo- 

kaisen osion jälkeen sekä kyselyn lopussa.     

 

Ensimmäisessä osiossa kysyttiin vastaajan perustietoja: ikää, sukupuolta, 

äidinkieltä sekä koulutustaustaa. Toisessa osiossa kartoitettiin sekä vastaa- 

jan omaa työllisyystilannetta että käsitystä käsikirjoittajien yleisestä työlli- 

syystilannetta viimeisen viiden vuoden aikana. Kyseisessä osiossa kysyttiin 

muun  muassa  käsikirjoittajien  työmarkkina-asemaa, työpaikan  sijaintia 

sekä palkallisia tai palkkiollisia ja selvästi alipalkattuja tai palkattomia työ- 

tehtäviä.  Opintojen suhdetta työllistymiseen käsiteltiin opintojen merkityk-  
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seen  keskittyvän  arviointiasteikon  sekä  opintojen  puutteita  kartoittavan 

monivalintakysymyksen avulla.    

    

Kyselyn pääpaino oli käsikirjoittajien työllistymiseen keskittyvässä osiossa, 

jossa  selvitettiin,  mitä  kautta  käsikirjoittajat  Suomessa  työllistyvät,  mitä 

ovat käsikirjoittajien työllistymiseen liittyvät haasteet ja minkälaiset seikat 

edistävät käsikirjoittajien työllistymistä. Osion lopussa vastaajat arvioivat 

työllistymiseen ja rekrytointiin liittyviä väittämiä arviointiasteikolla.     

 

3.2  Kyselylomake tuotantotyhtiön edustajille  
 

Tuotantoyhtiön edustajille suunnattu kysely avattiin kaksi päivää käsikir- 

joittajille suunnatun kyselyn jälkeen. Linkki kyselyyn jaettiin kohderyhmäl- le 

APFI:n eli Audiovisual Producers Finland -yhdistyksen viestinnän kautta sekä 

sähköpostitse suoraan noin kahdellekymmenelle sellaiselle tuotanto- yhtiön  

edustajalle,  joiden  yhteystiedot  olivat  selkeästi  saatavilla.  APFI:n 

jäsenistöön kuuluu audiovisuaalisen alan tuotantoyhtiöitä  ja yhdistyksen 

nettisivujen mukaan jäsenlistalla on yhteensä 123 yhtiötä (Apfi, 2023).    

 

Vastausaikaa  pidennettiin  muutamalla  vuorokaudella,  jotta  linkki  ehtisi 

tavoittaa vastaajia myös SES:in viestinnän kautta. Lopulta kysely oli auki 

yhteensä 14 päivää (31.5 – 13.6.2023).    

 

Kyselyssä kysyttiin perustietojen (ikä, sukupuoli, äidinkieli, koulutus, pää- 

asiallinen työtehtävä, työpaikan/toimiston sijainti) lisäksi vastaajien näke- 

myksiä käsikirjoittajien rekrytointiin ja avoimiin työhakemuksiin liittyen.    

Kysymyksiä oli yhteensä 18 ja käsikirjoittajien kyselyn tapaan pääpaino oli 

monivalintakysymyksissä ja arviointiasteikoissa. Osioiden loppuun oli jä- 

tetty tilaa vastausten tarkentamiselle ja avoimelle pohdinnalle. Molemmat 

kyselyt ovat tämän tutkimuksen liitteinä.    
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4  KÄSIKIRJOITTAJIEN KYSELYN TULOKSET  

Tässä luvussa raportoin käsikirjoittajille suunnatun kyselyn tulokset mah- 

dollisimman yksinkertaisessa muodossa. Käytän havainnollistamisen tuke- 

na  kuvaajia  ja joidenkin  kysymysten  kohdalla  avaan  vastauksia  erilaisin 

suodatusehdoin.    

 

 

4.1  Taustatiedot  
 

Kyselyyn  vastasi  yhteensä  75  käsikirjoittajaa.  Suurimpia  vastaajaryhmiä 

olivat 40-50 vuotiaat (37%) ja 30-40 vuotiaat (33%) käsikirjoittajat. Vastaa- 

jista 4% oli täyttänyt 60-vuotta.    

 

Kysymys: ikäsi?  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kuvaaja 1. Vastaajien ikäjakauma.  
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Naisia oli vastaajien joukossa eniten (54%).  Vastaajista 35% oli miehiä ja 

4% ilmoitti sukupuolekseen vaihtoehdon ”muu”.  Vastaajista 7% ei halun- 

nut kertoa sukupuoltaan.     

 

Suomi oli vastaajien pääasiallinen äidinkieli (94%), mutta vastaajien jou- 

kossa oli myös muutamia ruotsia (3%) ja jotain muuta (3%) äidinkielenään 

puhuvia käsikirjoittajia.     

 

Kyselyyn vastanneista käsikirjoittajista 31% (n=23) ilmoitti valmistuneensa 

käsikirjoittajaksi Aalto-yliopiston maisteriohjelmasta. Metropolian ammat- 

tikorkeakoulusta oli valmistunut 13% (n=10) vastaajista, Tampereen am- 

mattikorkeakoulusta  9%  (n=7)  vastaajista  ja  Teatterikorkeakoulusta  tai 

Taideyliopistosta 7 % (n=5) vastaajista.  Aalto-yliopiston BA-koulutuksen 

oli saanut 1% (n=1) vastaajista ja Turun ammattikorkeakoulusta oli käsikir- 

joittajaksi valmistunut 3% (n=2) kyselyyn vastanneista käsikirjoittajista.    

 

Vastaajista  12%  (n=9)  oli  valmistunut  käsikirjoittajaksi  jostain  muualta 

kuin edellä mainituista koulutusohjelmista. Suurin osa muualta käsikirjoit- 

tajaksi valmistuneista tarkensi saaneensa koulutuksensa Iso-Britanniassa.    
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Kysymys: Mistä olet valmistunut käsikirjoittajaksi?  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kuvaaja 2. Vastaajien koulutustausta.  

 

Vastaajien  vaihtelevat  koulutustaustat  vahvistavat  aiempien  tutkimusten 

pohjalta syntynyttä käsitystä siitä, että käsikirjoittajan ammattiin päädy- 

tään monenlaisia reittejä pitkin. Lähes neljäsosa vastaajista (24%) (n=18) 

oli päätynyt käsikirjoittajan ammattiin jotain muuta kuin käsikirjoittamisen 

koulutuksen kautta. Tarkentavissa vastauksissa kerrottiin esimerkiksi jon- 

kin muun kuin käsikirjoittamisen pääaineen  opinnoista av-alalla, teatte- 

rialan opinnoista sekä muiden alojen kuten kirjallisuuden ja humanististen 

tieteiden yliopisto-opinnoista.    

 

Kyselyyn vastanneista käsikirjoittajista lähes neljännes (24%) oli työsken- 

nellyt käsikirjoittajana 10-15 vuotta. Toiseksi suurin vastaajaryhmä oli alle 

kaksi vuotta käsikirjoittajana toimineet henkilöt (20%). Vähiten vastauksia 

(8%) saatiin yli 25 vuotta alalla toimineita käsikirjoittajilta.  Loput vastauk- 

set jakaantuivat suhteellisen tasaisesti muiden vastausvaihtoehtojen välille: 

2-5 vuotta käsikirjoittajana toimineita oli 16% vastaajista, 5-10 vuotta käsi-  
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kirjoittajana oli toiminut 15% vastaajista ja 15-25 vuotta alalla toimineita oli 

17% vastaajista.     

 

Kysymys: Työvuotesi käsikirjoittajana?  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kuvaaja 3. Vastaajien työvuosijakauma.  

 

Vastausten perusteella koulutus on nykyään aikaisempaa yleisempi reitti 

käsikirjoittajan ammattiin. Muualta kuin käsikirjoittajan opinnoista alalle 

päätyneitä oli yli kymmenen vuotta alalla toimineista jopa 32% . Alle kym- 

menen vuotta alalla toimineista puolet vähemmän (16%) oli päätynyt alalle 

muualta kuin koulutuksen kautta.     

 

 

4.2  Käsikirjoittajien työllisyystilanne  

Käsikirjoittajien   työllisyystilannetta   käsittelevässä   osiossa   kartoitettiin 

käsikirjoittajien työllisyystilannetta nyt, vuosi sitten ja viisi vuotta sitten. 

Osion tarkoituksena oli muun muassa selvittää, minkälaisista työtehtävistä 

käsikirjoittajien työmarkkinat Suomessa koostuvat ja miten käsikirjoittajat 

näkevät oman työllisyystilanteensa.    
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4.2.1 Käsikirjoittajien työmarkkina-asema  

Kyselyyn vastanneista käsikirjoittajista (n=75) 57% ilmoitti työskennelleen- 

sä viimeisen vuoden aikana freelancerina. Työskentelyyn tarkoitetun apu- 

rahan saajia oli 45% vastaajista. Joka neljäs (25%) oli kyseisenä ajanjaksona 

ollut  palkansaajana  kokoaikaisessa  määräaikaisessa  työsuhteessa  ja  yhtä 

suuri prosentti (25%) oli toiminut yrittäjänä. Myös työttömänä työnhakija- na 

oli viimeisen vuoden aikana ollut 25% vastaajista.    

 

Kysymys: Työmarkkina-asemasi viimeisen vuoden aikana. Voit valita 

useita.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kuvaaja 4. Käsikirjoittajien työmarkkina-asema.  
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Vastauksia suodattamalla kävi ilmi, että yksikään alle kymmenen vuotta 

alalla  työskennelleistä  (n=38)  käsikirjoittajista  ei  ollut  viimeisen  viiden 

vuoden aikana ollut palkansaajana vakinaisessa työsuhteessa. Vakinaisessa 

työsuhteessa olleita oli yhteensä 11% kaikista vastaajista (n=75) ja hieman 

yli neljäsosa (21%) yli kymmenen vuotta alalla toimineista (n=37).   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kuvaaja 5. Yli- ja Alle kymmenen vuotta alalla toimineiden työmarkkina-asemat viimeisen 

vuoden aikana.    
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Työttömyys  ja  freelancerina  toimiminen  oli  yleisempää  alle  kymmenen 

vuotta alalla toimineilla käsikirjoittajilla kuin niillä, jotka olivat toimineet 

alalla pidempään. Kyseinen vastaajaryhmä oli myös työskennellyt apuraho- 

jen turvin hieman alan konkareita enemmän.    

 

4.2.2  Käsikirjoittajien työtehtävät    

    

Kun vastaajilta kysyttiin, missä palkallisessa ja palkkiollisissa työtehtävissä he 

ovat toimineet viimeisen viiden (5) vuoden aikana, korostui vastauksissa 

oman elokuvaidean (52% vastaajista) ja oman tv-sarjakonseptin kehittely 

(56% vastaajista). Suurin vastaajaryhmä (57%) oli omaa elokuvaideaa tai 

sarjakonseptia apurahan avulla kehitelleet käsikirjoittajat.    

 

Vastaajien joukosta huomattavasti muita enemmän omia elokuvaideoitaan 

olivat palkkaa ja palkkiota vastaan kehitelleen Aalto-yliopiston maisterioh- 

jelmasta valmistuneet käsikirjoittajat (n=23) (78%). Toiseksi eniten (44%) 

omia elokuvaideoitaan palkkaa tai palkkiota vastaan olivat kehitelleet ne, 

jotka ilmoittivat, ettei heillä ollut käsikirjoittajan koulutusta (n=18).    

 

Palkallisissa ja palkkiollisissa työtehtävissä korostui myös pääkäsikirjoitta- 

jan työtehtävät, joita oli tehnyt 49% kaikista vastaajista. Koulutustausta ei 

vaikuttanut pääkäsikirjoittajan työn tekemiseen merkittävästi, mutta työ- 

vuodet alalla näkyivät vastauksissa: alle kymmenen vuotta alalla toimineis- ta 

pääkäsikirjoittajan työtehtäviä oli viimeisen viiden (5) vuoden aikana 

tehnyt 37% vastaajista ja yli kymmenen vuotta alalla toimineista jopa 62%.    

 

Yhtä suuri prosentti kyselyyn vastanneista käsikirjoittajista oli toiminut jak- 

sokirjoittajana  ja  dramaturgina  (39%).  Työvuodet  alalla  näkyivät  myös 

dramaturgin työtehtävissä, sillä yli kymmenen vuotta alalla olleista vastaa- 

jista dramaturgina oli toiminut 62% ja alle kymmenen vuotta alalla olleista 

vain 16%. Myös jaksokirjoittajia oli enemmän yli kymmenen vuotta alalla  
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toimineiden joukossa (46% vastaajista) kuin alle kymmenen vuotta alalla 

olleiden joukossa (32%).    

 

Jaksokirjoittajan työtehtävät olivat yleisiä erityisesti Metropoliassa opiskel- 

leiden käsikirjoittajien (n=10) keskuudessa (70% vastaajista). Toiseksi eni- 

ten jaksokirjoittajia löytyi Aalto-yliopiston maisteriohjelman käyneistä kir- 

joittajista (48%).    

 

 

Kysymys: Missä palkallisissa tai palkkiollisissa (mukaanlukien apura- 

hat) käsikirjoittajan työtehtävässä olet toiminut viimeisen viiden (5)  
vuoden aikana? Voit valita useita.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kuvaaja 6. Vastaajien palkalliset ja palkkiolliset työtehtäväy viimeisen viiden (5) vuoden 

ajalta.   
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Vastaajista 15 % oli toiminut jossain muissa kuin edellä mainituissa palkal- 

lisissa ja palkkiollisissa käsikirjoittajan työtehtävissä: esimerkiksi toimitta- 

jana  realitytuotannossa,  käsikirjoituksen  opettajana  sekä  lyhytelokuvan, 

kuunnelman tai viihdeohjelman käsikirjoittajana.     

 

Kysymys: Missä palkattomissa tai selvästi alipalkatuissa käsikirjoitta- 
jan työtehtävässä olet toiminut viimeisen viiden (5) vuoden aikana?  
Voit valita useita.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kuvaaja 7. Vastaajien palkattomat ja selvästi alipalkatut työtehtävät viimeisen viiden (5) 

vuoden ajalta.    

 

Myös palkattomissa ja selvästi alipalkatuissa työtehtävissä viimeisen viiden 

(5) vuoden ajalta korostui oman elokuvaidean (61% vastaajista) tai oman tv-  
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sarjakonseptin  (63%vastaajista)  kehittely.  Muiden  työtehtävien  kohdalla 

vastausprosentti  oli  huomattavasti  pienempi.  Seuraavaksi  eniten  ilman 

palkkaa tai selvästi alipalkattuna vastaajat olivat toimineet dramaturgina 

(20%) ja pääkäsikirjoittajana (13%). Yhteensä 15% vastaajista ilmoitti, ettei 

kysymys koskenut heitä.     

 

Vastausten perusteella käsikirjoittajan työtehtävät sijoittuvat pääosin pää- 

kaupunkiseudulle. Kun vastaajilta kysyttiin, missä heidän työpaikkansa oli 

sijainnut viimeisen viiden (5) vuoden aikana, ilmoitti 90% vastaajista työs- 

työskennelleensä   pääkaupunkiseudulla.   Työpaikkojen   sijainti   muualla 

Suomessa oli huomattavasti vähäisempää: vastausprosentti vaihteli yhden 

ja kolmentoista välillä. Yhteensä 13% vastaajista ilmoitti työpaikkansa si- 

jainniksi  ”ulkomaat”. Alan  pääkaupunkikeskeisyys  on  käynyt  ilmi  myös 

alaa koskevissa aiemmissa tutkimuksissa.    

 

4.2.3  Käsikirjoittajien arviot työllistymistilanteesta  

 

Vastaajia pyydettiin arvioimaan omaa työllistymistilannettaan tällä hetkel- 

lä, vuosi sitten sekä viisi (5) vuotta sitten. Tilannetta arvioitiin asteikolla 

erittäin hyvä -  erittäin huono. Vastaukseksi oli mahdollista valita myös 

vaihtoehto ”en osaa sanoa” tai ”ei koske minua”.     

 

Vastaajista yhteensä 53 % arvioi työllistymistilanteensa olleen vastaushet- 

kellä (kevät 2023) joko hyvä (33%) tai erittäin hyvä (20%). Huonona (16%) tai 

erittäin huonona (7%) oman työllistymistilanteensa näki 23% vastaajis- ta. 

Kyseisen arvioinnin perusteella ero vuoden takaiseen tilanteeseen ei ol- lut 

merkittävä. Viiden (5) vuoden takaisen työllistymistilanteensa vastaajat 

näkivät nykyhetkeä hieman heikompana. Vastaajista yhteensä 39% piti vii- 

den vuoden takaista tilannetta hyvänä (28%) tai erittäin hyvänä (11%) ja 

24% vastaajista koki tilanteen olleen huono (15%) tai erittäin huono (9%).     
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Kysymys: Arvioi omaa työllistymistilannettasi.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kuvaaja 8. Vastaajien oma työllistymistilanne.  

 

Alalla yli viisi vuotta työskennelleet käsikirjoittajat (n=48) arvioivat oman  

työllistymistilanteensa huomattavasti paremmaksi kuin ne, jotka olivat il- 

moittaneet työskennelleensä käsikirjoittajana alle kaksi (2) tai 2-5 vuotta   

(n=27).  Vähintään viisi vuotta alalla toimineista käsikirjoittajista yhteensä 

67% arvioi työllistymistilanteensa olleen vastaushetkellä (kevät 2023) hyvä 

(38%)  tai erittäin hyvä (29%). Alalla alle viisi vuotta toimineiden käsikir-  

joittajien keskuudessa vastaava yhteenlaskettu prosentti oli yli puolet pie- 

nempi: vain 30%. Ainoastaan 4% alle viisi vuotta alalla työskennelleistä ar- 

vioi nykyisen työtilanteensa olevan erittäin hyvä.  Vuodentakainen ero vas- 

tajaryhmien välillä oli vielä suurempi.    

 

Oman  työllistymistilanteensa  jälkeen  vastaajat  arvioivat  käsikirjoittajien 

yleistä työllistymistilannetta samalla aikavälillä. Vastausten perusteella kä- 

sikirjoittajien  yleistä  työllistymistilannetta  pidettiin  huomattavasti  huo- 

nompana kuin omaa työllistymistilannetta. Kun vastaajat arvioivat käsikir- 

joittajien  yleistä  työllistymistilannetta  Suomessa  vastaushetkellä  (kevät 

2023), arvioi yhteensä vain 11% vastaajista tilanteen olevan erittäin hyvä 

(4%) tai hyvä (7%). Yhteensä 40% vastaajista arvioi tilanteen olevan huono 

(37%) tai erittäin huono (3%).     
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Erittäin   

11%  28%  16%  15%  9%  1%  20%   



 

 

 

 

 

Vuoden takaista työllistymistilannetta pidettiin nykyistä parempana, kun 

yhteensä 29% vastaajista arvioi tilanteen olleen hyvä (24%) tai erittäin hyvä 

(5%) ja vain 23% prosenttia vastaajista koki tilanteen olleen huono (20%) 

tai erittäin huono (3%).     

 

Eroa viiden vuoden takaiseen tilanteeseen ei vastausten perusteella ollut 

merkittävästi, mutta huomioitavaa on, että jopa 41 % vastaajista oli jättänyt 

tilanteen arvioimatta valitessaan vastausvaihtoehdon ”en osaa sanoa”.    

 

Kysymys: Kerro näkemyksesi käsikirjoittajien yleisestä työllistymisti- 

lanteesta Suomessa.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kuvaaja 9. Käsikirjoittajien yleinen työllistymistilanne Suomessa.  

 

Käsikirjoittajien työllistymistilannatta käsittelevän osion lopuksi vastaajille 

annettii mahdollisuus kommentoida ja kertoa lisää ajatuksistaan aiheeseen 

liittyen.  Vastauksissa (n=34) toistui useaan otteeseen (n=6) huomio siitä, 

että käsikirjoittajien tämänhetkistä työllistymistilannetta heikentää se, että 

sarjatilaukset seisovat kanavilla eikä uusia tilauksia tehdä. Vastaajien mu- 

kaan tilannetta selittää esimerkiksi lähivuosien ylikuumentuneet markki- 

noita seurannut sarjabuumin laantuminen. Sarjabuumilla viitataan kysei- 

sessä yhteydessä tilanteeseen, jossa sarjojen suosia ja tuotanto kasvoi 2010- 

luvun lopulla Suomessa räjähdysmäisesti.    
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Erittäin   

5%  13%  12%  22%  3%  41%  4%   



 

 

 

 

 

Huono tulotaso ja ilmainen tai alipalkattu työ tuotiin vastauksissa esille 

useaan otteeseen (n=6). Lisäksi vastaajat kommentoivat uusien tekijöiden 

työllistymismahdollisuuksia (n=4). Muun muassa alan ”pienestä piiristä” 

johtuen erityisesti tulokaskäsikirjoittajien työllistyminen nähdään hankala- 

na ja turhauttavana.     

 

”Ellei  henkilökohtaisesti  tunne  pääkäsikirjottajaa  on  lähes 

mahdotonta päästä käsikirjottajaksi mihinkään olemassaole- 

vaan tuotantoon. Sähköposteja ja minglauksia voi olla satoja, 

eivätkä ne johda mihinkään. ”   

(nainen, alalla 2-5 vuotta, koulutus Aalto yliopisto MA)  

 

Muutamissa vastauksissa (n=2) mainitaan myös käsikirjoittajien ja tuotan- 

toyhtiöiden välinen kohtaanto-ongelma. Sitaatista puuttuu vastaajan suku- 

puoli, mikäli vastaaja on jättänyt sen ilmoittamatta. Osasta vastauksia su- 

kupuoli on jätetty pois anonyymiteetin säilyttämiseksi.     

 

”Kohtaanto-ongelma on vaikea: toisaalla on työttömiä käsi- 

kirjoittajia ja toisaalla on tuotanto-yhtiöitä jotka tarvitsevat 

kirjoittajia. Nämä tahot eivät kohtaa. Ja syitä on monia. Yk- 

sinkertaisia tai pysyviä ratkaisuja ei ole tähän ole löydettävis- 

sä.”   

(alalla 15–25 vuotta, koulutus Aalto-yliopisto MA)  

 

Vaikka vastauksissa pääosin tuodaankin ilmi työllistymiseen liittyviä on- 

gelmakohtia, kommentoi osa vastaajista tilannetta myös toisenlaisesta nä- 

kökulmasta. Yhdessä vastauksessa (nainen, allalla 15-25 vuotta, muu käs. 

koulutus) mainitaan käsikirjoittajien työvoimapula reality- ja viihdetuotan- 

noissa ja toisessa (nainen, alalla 10-15 vuotta, ei käs. koulutusta) kirjoittaji- en 

uudet mahdollisuudet pelipuolella sekä kansainvälisissä tuotannoissa.     

 

 

 

 

27  



 

 

 

 

 

 

4.3  Koulutuksen merkitys työllistymiseen  

Koulutuksen merkitystä työllistymiseen kartoitettiin kyselyssä kahdella ky- 

symyksellä. Kyseisessä osiossa pyrittiin selvittämään, millaisia valmiuksia 

käsikirjoittajan koulutus tarjoaa työelämään ja millainen vaikutus koulutus- 

taustalla on työllistymiseen.     

 

Osion ensimmäisessä kysymyksessä kyselyyn vastanneita käsikirjoittajia  

pyydettiin arvioimaan, missä määrin heidän työllistymistään käsikirjoitta- 

jan ammattitehtäviin oli edistänyt    

1) opintojen aikana luodut kontaktit   

2) osana opintoja valmistunut audiovisuaalinen teos   

3) osana opintoja valmistunut kirjallinen työnäyte tai teos (käsikirjoitus,  
konsepti tms)   

4) työharjoittelu   

5) Suoritettu tutkinto   
 

Tilannetta arvioitiin asteikolla erittäin paljon – ei lainkaan. Vastaukseksi 

oli mahdollista valita myös vaihtoehto ”en osaa sanoa” tai ”ei koske mi- 

nua”.  Kysymyksellä pyrittiin karkoittamaan sitä, minkälaista konkreettista 

hyötyä ammattitutkinnon suorittaminen voi ammattiosaamisen lisäksi an- 

taa  alalle  pyrkivälle  käsikirjoittajalle  eli  minkälaisen  ”ponnahduslaudan” 

koulutus voi parhaimmillaan tarjota uudelle tekijälle.    
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Kysymys:  Arvioi,  missä  määrin  seuraavat  opintoihisi  liittyvät  seikat 

ovat edistäneet työllistymistäsi käsikirjoittajan ammattitehtäviin.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Kuvaaja 10. Työllistymistä edistävät opintoihin liittyvät seikat.  

 

Lähes puolet kaikista vastaajista (46%) arvioi, että opintojen aikana luodut 

kontaktit olivat edistäneet heidän opintojaan paljon (21%) tai erittäin paljon 

(25%).    

 

Oppilaitosten välisessä vertailussa ilmeni, että Tampereen ammattikorkea- 

koulusta  valmistuneet  käsikirjoittajat  näkivät  opintojen  aikana  luoduilla 

kontakteilla  olevan  työllistymisen  kannalta  vähiten  merkitystä.  Kyseisen 

koulutuksen saaneista vastaajista (n=7) kukaan ei arvioinut, että opintojen    

aikana luodut kontaktit olisivat edistäneet heidän työllistymistään erittäin 

paljon. Sen sijaan yli puolet Tampereen ammattikorkeakoulusta valmistu- 

neista vastaajista arveli kontakteilla olevan vain vähän (43%) tai ei lainkaan 

(14%) merkitystä.    
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Suorittamani tutkinto   16%   20%   19%   16%   13%   5%   11%   

  
Erittäin   



 

 

 

 

 

 

1. Opintojen aikana luodut kontaktit  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Kuvaaja 11. Opintojen ainaka luotujen kontaktien merkitys oppilaitoksittain.  

 

Myös ne, jotka ilmoittivat valmistuneensa käsikirjoittajaksi jostain muualta 

kuin kyselyn puitteissa annetuista vastausvaihtoehdoista (n=9) arvioivat, 

ettei opintojen aikana luoduista kontakteista ole ollut hyötyä työllistymisen 

kannalta. Kyseisestä vastaajaryhmästä yhteensä 67% ilmoitti, että opintojen 

aikana luoduista kontakteista oli joko vain vähän tai ei lainkaan hyötyä.    

 

Erittäin paljon (42%) tai paljon (42%) opintojen aikana luoduista kontak- 

teista oli puolestaan ollut hyötyä Aalto-yliopiston kandi-tai maisteriohjel- 

masta (n=24) valmistuneille käsikirjoittajille. Myö Metropoliasta (n=10) ja 

Teatterikorkeakoulusta tai Taideyliopistosta (n=5) valmistuneet kirjoittajat 

kokivat kontaktien edistäneen heidän työllistymistään. Lisäksi molemmat 

Turun ammattikorkeakoulun käyneet vastaajat (n=2) kokivat opintojen ai- 

kana luoduista kontakteista olleen erittäin paljon hyötyä.    

 

Neljäsosa kaikista vastaajista (25%) koki, että osana opintoja valmistunut 

audiovisuaalinen teos olisi edistänyt heidän työllistymistään käsikirjoittajan 

työtehtäviin erittäin paljon (9%) tai paljon (16%). Vähiten hyötyä opintojen 

aikana valmistuneesta teoksesta olivat saaneet Metropoliasta valmistuneet  
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käsikirjoittajat, jotka arvioivat opintojen aikana valmistuneesta audiovisu- 

aalisesta teoksesta olleen vain vähän (10%) tai ei lainkaan (70%) hyötyä.     

 

2. Osana opintoja valmistunut audiovisuaalinen teos  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kuvaaja 12. Osana opintoja valmistuneen audiovisuaalisen teoksen merkitys   

 oppilaitoksittain.    
 

 

Yhteensä 48% kaikista vastaajista arvioi osana opintoja valmistuneen kirjal- 

lisen työnäytteen tai teoksen vaikuttaneen työllistymiseen vain vähän (15%) 

tai ei lainkaan (32%).  Kirjallinen työnäyte tai teos oli vaikuttanut positiivi- 

sesti Teakista tai Taikista valmistuneiden(n=5) vastaajien työllistymiseen, 

sillä kyseisestä vastaajaryhmästä yhteensä 60% arvioi kirjallisen työnäyt- 

teen tai teoksen vaikuttaneen työllistymiseen paljon (40%) tai erittäin pal- 

jon (20%).     
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Aalto-yliopisto   13%   25%   13%   29%   8%   8%   4%  

Metropolia   0%   0%   0%   10%   70%   10%   10%  

Tamk   0%   28%   14%   0%   29%   0%   29%  

Turku AMK   100%   0%   0%   0%   0%   0%   0%  

Teak/Taik   0%   20%   0%   40%   0%   0%   40%  

Muu   11%   11%   0%   34%   22%   0%   22%  



 

 

 

 

 

 

3. Osana opintoja valmistunut kirjallinen työnäyte  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kuvaaja 13. Osana opintoja valmistuneen kirjallisen työnäytteen merkitys oppilaitoksittain.  

 

 

Työharjoittelun merkitys työllistymiseen korostui erityisesti kyselyyn vas- 

tanneilla Metropolian, Turun ja Tampereen ammattikorkeakoulusta valmis- 

tuneilla käsikirjoittajilla. Metropoliassa opiskelleista käsikirjoittajista 40% 

arvioi, että työharjoittelu oli edistänyt työllistymistä erittäin paljon ja 30% 

arvioi,  että  työharjoittelu  oli  edistänyt  työllistymistä  paljon. Tampereen 

ammattikorkeakoulussa opiskelleista käsikirjoittajista puolestaan yhteensä 

43% koko työharjoittelusta olleen paljon tai erittäin paljon hyötyä.   
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4. Työharjoittelu  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Kuvaaja 14. Työharjoittelun merkitys oppilaitoksittain.  

 

Suoritettu tutkinto itsessään oli vaikuttanut eniten Aalto-yliopiston käynei- 

den käsikirjoittajien työllistymiseen.    

 

5. Suoritettu tutkinto  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kuvaaja 15. Suoritetun tutkinnon merkitys työllistymiseen.   

 

Toisessa koulutusta koskevassa kysymyksessä vastaajia pyydettiin arvioi- 

maan, minkälaista koulutusta he olisivat toivoneet opintojensa sisältävän  
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enemmän. Vastaajalla oli mahdollisuus  valita useita vaihtoehtoja.  Kysy- 

myksellä pyrittiin arvioimaan etenkin sitä, kuinka hyvin käsikirjoittajat ko- 

kivat oman koulutuksensa sisällön vastaavan kyseisessä ammatissa pärjää- 

miseen ja menestymiseen vaadittavia taitoja.    

 

Yli puolet vastaajista (55%) olisi toivonut, että opintoihin olisi sisältynyt 

enemmän koulutusta apurahojen hakemiseen. Yhtä suuri joukko vastaajista 

(55%) toivoi, että opetukseen olisi sisältynyt enemmän writer‟s room työs- 

kentelyyn ja ryhmäkirjoittamisen eri rooleihin keskittyvää opetusta. Lisäksi 

vastaajat olisivat toivoneet opintoihin sisältyvän enemmän dramaturgisia 

työkaluja tv-sarjojen käsikirjoittamiseen (41%) sekä yrittäjyys- ja taloustai- 

toja (41%).  Noin viidesosa (21%) vastaajista olisi kaivannut opintoihin si- 

sältyvän enemmän dramaturgisia työkaluja elokuvien käsikirjoittamiseen.    

 

Kysymys: Minkälaista koulutusta olisit toivonut opintoihisi sisältyvän 

enemmän?   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Kuvaaja 16. Vastaajien opintoja koskevat toiveet.  
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Vaihtoehdon ”muu” valinneet vastaajat (12%) kommentoivat esimerkiksi, 

että olisivat toivoneet opintoihin sisältyvät enemmän kohtaustason kirjoit- 

tamista, genre-kirjoittamista sekä kohtausharjoitusten tekemistä.    

 

Edellisten lisäksi opintoihin olisi kaivattu lisää myös itseohjautuvuuteen ja 

henkiseen jaksamiseen, johtamis-, työttymyyskassa- ja palkkaneuvottelutai- 

toihin sekä kansainvälisiin verkostoihin liittyvää opetusta.    

    

Eräs  vaihtoehdon  ”muu”  valinnut  vastaaja  kommentoi  toivovansa,  että 

opintoihin olisi sisältynyt enemmän alan toimintamekanismeihin keskitty- 

vää opetusta:     

 

”Alan  toimintamekanismit.  Mikä  myy,  miksi  myy,  milloin 

myy. Miten käsikirjoittaja voi asettua tuottajan saappaisiin ja 

hahmottaa, mikä hänen näkökulmastaan on oleellista. Esim. 

elokuvakonseptin oleellisimmat seikat tuottajan kannalta voi- 

vat olla hyvin erilaisia kuin mitä naiivi vastavalmistunut kä- 

sikirjoittaja  olettaa.  Opettajilla  on  vastuu  paitsi  innostaa, 

myös antaa realistinen kuva alan toimintalogiikasta.”   

(mies, alalla 5-10 vuotta, koulutus Tamk)  

 

Koulutusta koskevan osion lopuksi vastaajat saivat kommentoida vapaasti 

opintojen merkitystystä työllistymiseen liittyen.  Vastauksista (n =22) ilme- 

ni, että suoritettu tutkinto on edistänyt vastaajien työllistymistä myös esi- 

merkiksi mahdollistamalla käsikirjoittajien Kiltaan liittymisen ja sitä kautta 

verkostointumistapahtumiin  osallistumisen  (nainen,  alalla  5-10  vuotta, 

muu käs. koulutus).    
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Eräs vastaaja kiteyttää opintojen merkityksen koulutuksen kautta muodos- 

tuneeseen käsikirjoittajaidentiteettiin:    

 

”Elolta (Elokuvataiteen laitokselta) sain vahvan käsikirjoitta- 

jaidentiteetin, jonka on ollut tarpeen perustellessani itselleni 

ja muille miksi työtäni pitäisi tukea apurhoin ja miksi ansian- 

tuntemuksestani kuuluu maksaa riittävä korvaus.”   

(alalla 10-15 vuotta, koultus Aalto-yliopisto MA)  

 

Vastauksissa otettiin kantaa myös koulutukseen sisältöön. Erään vastaajan 

(mies, alalla 2-5 vuotta, koulutus Metropolia) mukaan Metropoliassa käsi- 

kirjoittajan opintoihin kuului riittävästi tv-sarjojen ja elokuvien analyysia 

sekä tarinoiden teoriaa. Itse kirjoitustyöhön soveltavaa ohjeistusta vastaaja 

olisi kuitenkin toivonut enemmän.    

 

Tamkista valmistunut käsikirjoittaja (nainen, alalla 5-10 vuotta) puoles- 

taan koki, että opintoihin sisältyi "riittävästi kaikkia kirjoittamiseen suo- 

raan liittyviä koulutuksen osa-alueita”. Hän kertoi myös, että ”verkostoi- 

tumista, rahoituspuolen tai yrittäjyystaitoja” ei opintoihin kuulunut eikä 

hän niitä kyseisältä koulutukselta odottanutkaan.    

 

Eräs Aalto-yliopistosta valmistunut käsikirjoittaja (alalla 15-25 vuotta) puo- 

lestaan huomautti, ettei opinnoissa oteta tarpeeksi huomioon sitä, että kil- 

pailu taidealoilla on kovaa.    

Lisäksi toinen Aalto-yliopistosta valmistunut käsikirjoittja olisi toivonut,  
että opintoihin olisi sisältynyt enemmän ammattiin kuuluvien perusasioi- 
den opettelua:    

 

”Tärkeintä oli luoda kontakteja. Minusta itse opetus oli aika 

puutteellista,  eikä  opinnoissa  esimerkiksi  opetettu  dialogin 

kirjoittamisesta  mitään.  Jonkun  olisi  pitänyt  myös  opettaa 

selkeästi, mitä tarkoittaa MYEL ja TYEL, ja milloin kannattaa 

vaatia palkkaa palkkion sijaan. Myös ihan sellaisia perusasi-  
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oita kuin miten omia ideoita viedään eteenpäin, kenelle, mil- 

loin jne.”   

(Nainen, alalla 10-15 vuotta, Aalto Yliopisto MA)  

 

Osa vastaajista (n=6) kommentoi alan tai siihen johtavien opintojen muut- 

tuneen  heidän  omien  opiskeluaikojensa  jälkeen.  Esimerkiksi  tv-sarjojen 

kirjoittamiseen  liittyvän  opetuksen  uskottiin  olevan  nykyään  entästi  pa- 

remmalla pohjalla.    

 

4.4  Työllistyminen  
 

Käsikirjoittajien työllistymistä käsittelevän osion pääpaino oli työnsaami- 

seen ja työn jatkuvuuteen liittyvissä seikoissa. Pyrkimyksenä oli selvittää 

uransa eri vaiheissa olevien käsikirjoittajien työllistymisen reittejä sekä kei- 

noja, joilla tulokaskäsikirjoittajat pääsevät kiinni työelämään.   

 

4.4.1  Aloittelevan käsikirjoittajan työllistyminen  

 

Käsikirjoittajien työllistymistä käsittelevän osion ensimmäisessä kysymyk- 

sessä vastaajilta kysyttiin, mitä kautta he saivat ensimmäisen palkallisen tai 

palkkiollisen työnsä käsikirjoittajana.    

 

Vastaukset jakautuivat vaihtoehtojen välillä pääosin melko tasaisesti, mutta 

muutama vastausvaihtoehto nousi ylitse muiden. Vastaajista 17 % ilmoitti 

saaneensa ensimmäisen palkallisen tai palkkiollisen työnsä työharjoittelun 

kautta ja 16% vastaajista valitsi vaihtoehdon ”lähestymällä tuotantoyhtiötä 

omalla idealla.” Kysymyksen muotoilun vuoksi vastauksista ei kuitenkaan 

selviä, oliko kyseessä entuudestaan esimerkiksi koulun tai työharjoittelun 

kautta tuttu tuotantoyhtiön edustaja vai oliko vastaaja lähestynyt ideallaan 

hänelle entuudestaan tuntematonta tuottajaa tai tuotantoyhtiötä. Myös vas- 

tausvaihtoehto ”koulussa luodut kontaktit” erottuu muiden vastausvaihto- 

ehtojen joukosta muutamalla prosentilla (15% vastaajista).    

 

 

37  



 

 

 

 

 

 

 

Käsikirjoittajat, jotka  valitsivat  kysymykseen  vastausvaihtoehdon  ”muu” 

(13%), kertoivat saaneensa ensimmäisen työnsä käsikirjoittajana esimerkik- 

si muiden kuin koulussa luotujen suhteiden avulla, siirtymällä tuotantoyh- 

tiössä muista työtehtävistä käsikirjoitustiimiin sekä osallistumalla käsikir- 

joituskilpailuun tai tuotantoyhtiön hankkeeseen, jossa etsittiin uusia ideoi- ta.    

 

Kysymys: Miten sait ensimmäisen palkallisen/palkkiollisen työsi käsi- 

kirjoittajana?  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kuvaaja 17. Vastaajien reitti ensimmäiseen palkalliseen tai palkkiolliseen työhön.  

 

Muutokset vallitsevissa  käytänteissä näkyvät  kysymyksen tuloksissa, kun 

tuloksia tarkastellaan alalla vietettyjen työvuosien kautta. Yli kymmenen 

vuotta alalla työskenneilleistä käsikirjoittajista (n=37) yksikään ei ilmoitta- 

nut saaneensa ensimmäistä työtään lähestymällä tuotantoyhtiötä avoimella  
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hakemuksella. Sen sijaan kyseisessä vastaajaryhmässä ensimmäinen palkal- 

linen tai palkkiollinen työ oli saatu esimerkiksi työharjoittelun kautta (19%) 

tai koulussa luotujen muiden kontaktien avulla (22%).    

 

Alle kymmenen vuotta alalla toimineista käsikirjoittajista (n=38) yksikään 

ei  vastannut,  että  olisi  saanut  ensimmäisen  palkallisen  tai  palkkiollisen 

työnsä suositusten seurauksena. Kyseisestä vastaajaryhmästä yksi neljäsosa 

(25%) oli sen sijaan saanut ensimmäisen työnsä lähestymällä tuotantoyhtiö- tä 

omalla idealla. Vastauksista ei kuitenkaan käy ilmi, onko työ liittynyt kä- 

sikirjoittajan omaan ideaan vai onko yhteydenotto itsessään poikinut muita 

töitä.     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kuvaaja 18. Vastaajien reitti ensimmäiseen palkalliseen tai palkkiolliseen työhön 

työvuosien perusteella.   
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4.4.2  Käsikirjoittajien työllistyminen  

 

Työllistymistä  käsittelevän  osion  toisessa  kysymyksessä  selvitettiin,  mitä 

kautta kyselyyn vastanneet käsikirjoittajat olivat työllistyneet viimeisen vii- 

den vuoden aikana.    

 

Kysymys: Mitä kautta olet työllistynyt käsikirjoittajan eri työtehtäviin 

viimeisen viiden vuoden (5) aikana? Voit valita useita.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kuvaaja 19. Vastaajien reitti käsikirjoittajan eri työtehtäviin viimeisen viiden (5) vuoden 

aikana.   

 

Lähes puolet vastaajista (47%) oli viimeisen viiden vuoden aikana työllisty- 

nyt suosittelun seurauksena. Vastaajista 44% oli työllistynyt lähestymällä 

tuotantoyhtiötä omalla idealla ja 41% vastaajista ilmoitti, että heihin oli 

otettu yhteyttä heidän tekemänsä teoksen perusteella. Myös sekä koulussa 

saadut kontakti (32%) että verkostoitumistapahtumat ja muut työelämän  
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kontaktit (29%) olivat vastaajien mukaan johtaneet työllistymiseen muita 

vaihtoehtoja useammin.    

 

Kaikista vastaajista 13% ilmoitti viimeisen vuoden aikana työllistyneensä 

käsikirjoittajan eri työtehtäviin annettujen vaihtoehtojen lisäksi jotain muu- ta 

kautta. Vastauksissa mainittiin muun muassa kanavan avoin haku, oma 

tuotantoyhthtiö sekä apurahalla työllistyminen.    

 

Koska viimeisen viiden (5) vuoden aikaista työllistymistä koskevassa kysy- 

myksessä ei rajattu pois edellisessä kohdassa käsiteltyjä ”ensimmäisiä työ- 

paikkoja”, on näiden kahden kysymyksen vastauksissa osittaista päällekkäi-  

syyttä. Vastauksia suodattamalla on kuitenkin mahdollista tarkastella, mitä  

kautta tekijät uran eri vaiheissa päätyvät käsikirjoittajan työtehtäviin.    

 

Yli kymmenen vuotta alalla toimineista 57% oli työllistynyt viimeisen viiden 

vuoden aikana suositusten seurauksena. Yhtä suuri prosentti samasta vas- 

taajaryhmästä ilmoitti, että työllistymiseen oli johtanut heidän tekemänsä 

teoksen perusteella tapahtunut yhteydenotto.     

 

Alle kymmenen vuotta alalla toimineista yli puolet (53%) oli viiden vuoden 

aikana  työllistynyt  käsikirjoittajaksi  lähestymällä  tuotantoyhtiötä  omalla 

idealla.  Samasta vastaajaryhmässä 37% ilmoitti suositusten johtaneen työl- 

listymiseen. Yhtä suuri prosentti (37%) kertoi saaneensa töitä koulussa luo- 

tujen kontaktien avulla    
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Kuvaaja 20. Vastaajien reitti käsikirjoittajan eri työtehtäviin viimeisen viiden (5) vuoden 

aikana työvuosien perusteella.    

 

4.4.3  Työllistymisen haasteet ja työllistymistä edistävät seikat  
 

Työllistymisen suurimpia haasteita sekä tärkeimpiä työllistymistä tukevia 

seikkoja kysymällä pyrittiin arvioimaa sitä, minkälaista osaamista käsikir- 

joittajat pitävät oman työllistymisensä kannalta tärkeänä ja minkälaisten  
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käytännön seikkojen käsikirjoittajat kokevat eniten vaikuttavan omaan työl- 

listymiseensä.     

 

Kysymys: Mitkä ovat tällä hetkellä suurimmat haasteet oman työllis- 

tymisesi kannalta? Voit valita useita.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kuvaaja 21. Vastaajien suurimmat haasteet työllistymisen kannalta.  

 

Työllistymisen suurimpia haasteita kysyttäessä yhteensä vain 7% kaikista 

vastaajista arvioi koulutuksen puutteen (3%) tai puutteiden osaamisessa 

(4%) suurimmaksi haasteeksi oman työllistymisensä kannalta. Sen sijaan    

työllistymisen suurimpia haasteita koettiin olevan kontaktien ja verkostojen 

puute (31% vastaajista) sekä sen, että kirjoittaja itse valikoi tarkasti projek-  
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tit omien arvojeni ja arvostustensa mukaan (31%). Työkokemuksen puut- 

teen yhdeksi suurimmista työllistymiseen liittyvistä haasteista ilmoitti 23% 

vastaajista.    

 

 

Kaikista  vastaajista  29%  valitsi  annetuista  vastausvaihtoehdoista  vaihto- 

vaihtoehdon ”muu”. Vastauksissa kerrottiin työllistymisen haasteiden joh- 

tuvan muun muassa siitä, ettei tuotantoja tilata ja yleinen taloustilanne on 

huono. Yksittäisissä kommenteissa mainittiin haasteita aiheuttavan myös 

tuotantoyhtiöiden   kriittisyys   tietynlaisia   ideoita   kohtaan,   kilpailu   ko- 

keneempia vastaan sekä se, etteivät omat ideat ole tarpeeksi kaupallisia.    

 

Edellisten lisäksi vastaajat kommentoivat esimerkiksi sekä terveysongelmi- 

en että arvostuksen puutteesta ja epäasiallisesta käytöksestä aiheutuvien 

motivaatio-ongelmien aiheuttavan työllistymisen haasteita.    

 

Eräs  vastaaja  arvioi työllistymisen haasteiden johtuvan siitä, miten pää- 

käsikirjoittajat ja tuottajat hänet näkevät: ”Koen että saatan olla joidenkin 

pääkäsikirjoittajien mielestä liian kokenut jaksokirjoittajaksi. Mutta tuot- 

tajien mielestä liian kokematon pääkäsikirjoittajaksi”.    

 

Työllistymisen haasteissa oli eroja työuransa eri vaiheissa olevien käsikir- 

joittajien  välillä.  Yhteensä  45%  alle  kymmenen  vuotta  käsikirjoittajana 

työskennelleistä (n=48) ilmoitti kontaktien ja verkostojen puutteen yhdeksi 

suurimmaksi  työllistymisen  esteeksi.  Lisäksi  kyseiselle  vastaajaryhmälle 

haasteita aiheutti etenkin työkokemuksen puute (42%).    

 

Yli kymmenen vuotta alalla työskennelleistä käsikirjoittajista (n= 47) 46% 

raportoi, että yksi suurimmista haasteista oman työllistymisen kannalta on se, 

että valikoi tarkasti projektit omien arvojen ja arvostusten mukaan. Sa- masta 

vastaajaryhmästä yksi neljäsosa (27%) on valinnut kysymykseen vas- tauksen 

”ikäeste”.    
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Kysymys: Mitkä ovat tällä hetkellä tärkeimpiä työllistymistäsi tukevia 

seikkoja? Voit valita useita.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kuvaaja 22. Tärkeimmät vastaajien työllistymistä tukevat seikat.  

 

Työllistymisen suurimpien haasteiden jälkeen vastaajilta kysyttiin tärkeim- 

piä  työllistymistä  edistäviä  seikkoja.  Vastaajista  61%  valitsi  verkostot  ja 

kontaktit  yhdeksi tärkeimmäksi  omaa  työllistymistä  edistäväksi  seikaksi. 

Lisäksi yli puolet vastaajista näki laajan osaamisen (56% vastaajista) tai 

oman tyyliosaamisensa tai tyylinsä tekijänä (52%) yhdeksi tärkeimmäksi 

omaa työllistymistä edistäväksi seikaksi.  Alan koulutus (49%) sekä runsans  

 

45  



 

 

 

 

 

työkokemus (47%) oli lähes puolelle vastaajista yksi tärkeimmistä työllis- 

tymistä edistävistä seikoista.     

 

Vastausvaihtoehdon  ”muu”  (8%)  valinneet  käsikirjoittajat  kertoivat,  että 

heidän työllistymistään on edistänyt vakuuttava työkokemus, laaja osaami- 

nen eri tekstilajeista, kansainvälinen työkokemus sekä entisten työkaverei- 

den suositukset. Eräs vastaaja myös huomauttaa muiden alojen työkoke- 

muksen edistäneen työllistymistään.   

 

4.4.4  Työtarjouksista kieltäytyminen  

 

Yhteensä 12% kaikista kyselyyn vastanneista käsikirjoittajista ilmoitti, ettei 

ollut koskaan kieltäytynyt työtarjouksesta. Lisäksi 9% vastaajista koki, ettei 

kysymys koskenut heitä.     

 

Kuten työllistymisen haasteita käsittelevässä osiossa kävi ilmi, kyselyyn vas- 

tanneet käsikirjoittajat ovat pääosin luottavaisia omaan osaamiseensa. Vain 

12% vastaajista oli kieltäytynyt työtarjouksesta, koska he kokivat, ettei pro- 

jekti vastannut omaa osaamista. Kysymyksen asettelun vuoksi kysymyksen 

vastaajat ovat kuitenkin voineet vastata kysymykseen myös siitä näkökul- 

masta, että heidän osaamisensa oli projektin vaativuutta korkeammalla ta- 

solla.     

 

Siinä missä aikataulusyyt (49% vastaajista) nousivat vastaajien keskuudessa 

yleisimmäksi työstä kieltäytymisen syyksi, myös noin 40% vastaajista oli 

kieltäytynyt työtarjouksesta, koska projekti ei vastannut kiinnostuksen koh- 

teita, projekti ei kohdannut vastaajan arvojen kanssa tai koska työstä mak- 

settava korvaus ei vastannut toiveita. Yksi neljäsosa vastastaajista (25%) oli 

kieltäytynyt työtarjouksesta, koska ei halunnut tehdä yhteistyötä projektin 

muiden jäsenten kanssa.    
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Kysymys: Missä tilanteessa olet kieltäytynyt työtarjouksesta? Voit vali- 

ta useita.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kuvaaja 23. Vastaajien syyt työtarjouksesta kieltäytymiseen.  

 

Annettujen vastausvaihtoehtojen lisäksi vastaajat kertoivat esimerkiksi, että 

epäammattimaiselta tai epämääräiseltä vaikuttava tuotantoyhtiö tai projek- ti  

oli johtanut työtarjouksesta kieltäytymiseen. Yhdeksi syyksi mainittiin 

myös, etteivät eettiset arvot kohdanneet.    

 

4.4.5  Työllistymistä edistävät tapahtumat  
 

 

Tapahtumien hyödyllisyyttä kartoittavassa kysymyksessä oli tarkoitus en- 

nen kaikkea arvioida, millaisten tapahtumien kautta omia verkostoja pystyy 

parhaiten laajentamaan.     
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Kyselyyn vastanneista käsikirjoittajista 65% arvioi, että kurssit ja koulutuk- 

set ovat työllistymisen kannalta hyödyllisiä tapahtumia. Kysymyksen “Mil- 

laiset tapahtumat ovat sinulle hyödyllisiä työllistymisesi kannalta?” aset- 

telun vuoksi vastauksista ei kuitenkaan ilmene kokevatko vastaajat kurssit 

ja koulutukset hyödyllisiksi siitä syystä, että nämä vahvistavat ammatillista 

osaamista tai uskottavuutta tekijänä vai perustuuko kurssien ja koulutusten 

hyödyllisyys esimerkiksi siihen, että kyseisten tapahtumien puitteissa on 

mahdollisuus tutustua muihin tekijöihin.    

 

Yhtä suuri määrä vastaajia piti vapaamuotoisia illanviettoja (47%) ja festi- 

vaaleja sekä niiden industrytapahtumia (47%) hyödyllisenä oman työllisty- 

misensä kannalta.  Festivaalit ja niiden industrytapahtumat voidaan kysy- 

myksen kontekstissa nähdä verkostoitumismahdollisuuksien lisäksi hyödyl- 

lisiksi myös siitä syystä, että kyseinen tapahtuma saattaa edistää omaa nä- 

kyvyyttä muun muassa festivaalilla näytettävän oman elokuvan tai tapah- 

tumaan kuuluvan paneelikeskustelun kautta.    

 

Kysymys: Millaiset tapahtumat ovat sinulle hyödyllisiä työllistymisesi 

kannalta? Voit valita useita.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kuvaaja 24. Vastaajien hyödyllisiksi kokemat tapahtumat.  

 

 
48  



 

 

 

 

 

Vastaajista 15% ei pitänyt tapaamisia tai tapahtumia hyödyllisenä oman 

työllistymisensä kannalta. Tapahtumien hyödyttömyyttä perusteltiin myö- 

hemmin avovastauksessa esimerkiksi sillä, etteivät tapahtumat johda mi- 

hinkään,  kun  tapahtuman  jälkeiset  yhteydenotot  jäävät  vaille  vastausta. 

Lisäksi esimerkiksi speed dating-tapahtumien keskustelun koettiin jäävän 

liian pinnalliselle tasolle.    

 

4.4.6  Arviointimatriisit  
 

Ennen kyselyn loppuun sijoittuvaa vapaata kommenttiosiota vastaajia pyy- 

dettiin arvioimaan käsikirjoittajien työllistymiseen ja rekrytointiin liittyviä 

väittämiä asteikolla täysin samaa mieltä - täysin eri mieltä.  Vastaajan oli 

mahdollista valita myös vaihtoehto ”En osaa sanoa” tai ”Ei koske minua”.    

 

Vastaajia pyydettiin ensin arvioimaa väitettä “pyrin hankkimaan elantoni 

käsikirjoittamalla” ja sitten arvioimaan väitettä “pystyn hankkimaan elan- 

toni käsikirjoittamalla”. Ensimmäiseen väitteen kanssa täysin tai jokseen- 

kin samaa mieltä oli 75 % vastaajista ja täysin eri mieltä vain 4% vastaajista. 

Kuitenkin vain 45% prosenttia vastaajista oli täysin tai jokseenkin samaa 

mieltä siitä, että elannon hankkiminen käsikirjoittamalla onnistuu. Täysin 

eri mieltä väitteen kanssa oli 18% vastaajista.    

 

Lähes  puolet  vastaajista  oli  jokseenkin  tai  täysin  samaa  mieltä  väitteen 

“Olen viimeisen kolmen vuoden aikana harkinnut  alanvaihtoa” kanssa. 

Lisäksi 58% vastasi olevansa jokseenkin samaa tai täysin samaa mieltä väit- 

teen “Olen viimeisen kolmen vuoden aikana hankkinut muita töitä toi- 

meentuloni turvaamiseksi” kanssa.    

 

Vastaajista 43% oli jokseenkin samaa mieltä väitteen  ”koen kilpailevani 

työmahdollisuuksista  kollegojeni  kanssa”.  Väitteen  kanssa  täysin  samaa 

mieltä oli 20% vastaajista. Jokseenkin tai täysin eri mieltä oli 20% vastaajis-  
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ta. Suurin osa, lähes 70% vastaajista, kertoi kirjoittavansa ilmaistaakseen 

itseään vaikkei saisi siitä rahaa.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kuvaaja 25. Käsikirjoittajien työllistymistä käsittelevä arviointimatriisi.  

 

Tyytymättömyys alan rekrytointikäytäntöihin välittyy käsikirjoittajien rek- 

rytointia koskevien väittämien vastauksissa.  Yksikään kyselyyn vastanneis- 

ta ei ollut samaa mieltä väitteen „rekrytointi alalla toimii hyvin‟ kanssa. Sen 

sijaan 64% vastaajista oli väitteen kanssa jokseenkin tai täysin eri mieltä. 

Vastaajista 19 % ei ottanut kantaa väitteeseen.   

 

Vastaajilla oli selkeämpi käsitys siitä, miten lähestyä tuotantoyhtiötä omalla 

idealla kuin siitä, miten tuotantoyhtiötä kannattaa lähestyä avoimella ha- 

kemuksella. Yhteensä 67% vastasi olevansa täysin samaa mieltä tai jokseen- 

kin samaa mieltä väitteen ”tiedän, miten tuotantoyhtiötä kannattaa lähes- 

tyä omalla idealla” kanssa.  Väitteen ”tiedän, miten tuotantoyhtiötä kan-  
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Pyrin hankkimaan elan-  
toni käsikirjoittamalla.   

 

46%   27%   15%   7%   4%   1%   0%  

 

Pystyn hankkimaan   
  

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
elantoni käsikirjoitta-  

  

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
malla.     

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

Kirjoitan ilmaistakseni 

itseäni, vaikken saisi 

siitä rahaa.  

  

29%   39%   12%   14%   4%   1%   1%  

 

Koen kilpailevani työ-  
  

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
mahdollisuuksista kolle-  

  

20%   
 

43%   
 

12%   
 

15%   
 

5%   
 

4%   
 

1%  
goideni kanssa.    

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

Olen viimeisen kolmen 

vuoden aikana harkin-  
nut alanvaihtoa.  

  

27%   23%   7%   9%   24%   1%   9%  

 

Olen viimeisen kolmen  
  

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
vuoden aikana hankki-    

39%   
 

20%   
 

5%   
 

4%   
 

24%   
 

0%   
 

8%  
nut muita töitä toimeen-  

tuloni turvaamiseksi  
  

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

25%  19%  17%  17%  19%  3%  0%   



 

 

 

 

 

nattaa lähestyä avoimella hakemuksella” kanssa täysin samaa mieltä tai 

jokseenkin samaa mieltä oli vain 32% vastaajista. Väitteen kanssa jokseen- kin 

tai täysin eri mieltä oli 37% vastaajista.     

 

Vastaajista yksi neljäsosa koki jossain määrin tietävänsä, minkälaisia ideoi- ta 

tuotantoyhtiöt milloinkin hakevat. Jokseenkin eri mieltä tai täysin eri 

mieltä väitteen ” tiedän, minkälaisia ideoita tuotantoyhtiöt milloinkin ha- 

kevat” kanssa oli yli puolet (52%) vastaajista.    

 

Väitteen  ”Tuotantoyhtiöt  vastaavat  yhteydenottoihin”  kanssa  oli  täysin 

samaa mieltä vain 8% vastaajista. Jokseenkin samaa mieltä oli 21% vastaa- 

jista ja jokseenkin eri mieltä tai täysin eri mieltä oli hieman alle puolet kai- 

kista vastaajista (45%).   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kuvaaja 26. Käsikirjoittajien rekrytointikäytäntöjä käsittelevä arviointimatriisi.    

     

Arviointimatriisin viimeinen kysymys  koski yhteydenottoihin liittyviä ta- 

paamisia. Väitteen ”yhteydenotot tuotantoyhtiöille johtavat tapaamiseen”   
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 Täysin 

samaa 

mieltä  

Jokseenkin 

samaa 

mieltä  

Ei eri 

eikä 

samaa 

mieltä  

Jokseenkin 

eri mieltä  

 

Täysin 

eri 

mieltä  

 

En 

osaa 

sanoa  

 

Ei koske 

minua  

 

Rekrytointi alalla toimii hyvin.   0%   3%   14%   37%   27%   19%   0%  
 

Tiedän, miten työnantajaa        
 

 
 

 
 

 
kannattaa lähestyä avoimella        

 

 
 

 
 

 
hakemuksella.   

     
 

 
 

 
 

 
 

Tiedän, miten tuotantoyhtiötä 

kannattaa lähestyä omalla 

ideallani.  

 
25%   41%   12%   11%   8%   3%   0%  

 

Tiedän, minkälaisia ideoita       
 

 
 

 
 

 
tuotantoyhtiöt milloinkin ha-   3%   17%   19%   32%   

 

20%   
 

9%   
 

0%  
kevat.  

     
 

 
 

 
 

 
 

Tuotantoyhtiöt vastaavat yh-  
teydenottoihin.   

8%   21%   12%   29%   16%   11%   3%  

 

Yhteydenotot tuotantoyhtiölle   
           

 5%   27%   16%   20%   
 

12%   
 

16%   
 

4%  
johtavat tapaamiseen.   

           

8%  24%  17%  23%  15%  12%  1%   



 

 

 

 

 

kanssa samaa mieltä oli 27% vastaajista. Täysin samaa mieltä oli 5% kyse- 

lyyn vastanneista käsikirjoittajista ja täysin eri mieltä 12% vastaajista. Jok- 

seenkin eri mieltä oli 20% vastaajista.    

 

4.4.7  Käsikirjoittajien kommentteja työllistymiseen liittyen  

 

Kyselyn lopuksi vastaajille annettiin mahdollisuus kertoa vapaasti ajatuk- 

sistaan  käsikirjoittajien  työllistymiseen  liittyen.  Vastauksia  annettiin  yh- 

teensä 28 kappaletta ja niissä käsiteltiin käsikirjoittajien työllistymistä eri 

näkökulmista.     

 

Alalle pyrkivien uusien tekijöiden työllistymistilannetta ja työllistymismah- 

dollisuuksia kommentoitiin (n=8) sekä yleisellä tasolla, että oman koke- 

muksen kautta. Tilanteen helpottamiseksi ehdotettiin esimerkiksi, että use- 

ammat  tuotantoyhtiöt  avaisivat  draamaideoille  tarkoitetun  lomakkeen  ja 

madaltaisivat näin käsikirjoittajan kynnystä tarjota omaa ideaansa yhtiölle:    

 

”Nuorten tekijöiden ja tuotantoyhtiöiden kohtaanto-ongelma 

on  todellinen  ilmiö.  Useamman  tuotantoyhtiön  tulisi  avata 

esimerkiksi draamaideoille tarkoitettu lomake. Tämä madal- 

taisi  oman  ideansa  lähettämisen  kynnystä  heille  (minulle), 

joilla ei ole alan kontakteja eikä halua lähestyä väärää ihmis- 

tä.”   

(Mies, alalla 2-5 vuotta, koulutus Metropolia)  
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Eräs yli kymmenen vuotta alalla toiminut käsikirjoittaja kertoo oman tilan- 

teensa muuttuneen sen jälkeen, kun hänen elokuvansa menestyi hyvin:     

 

” – – Tällä hetkellä tuotantoyhtiöt vastaavat minulle heti ja 

tarjoavat töitä. Näin ei todellakaan aina ole ollut. Olen sama 

kirjoittaja kuin ennenkin, erona on se, että elokuvani menestyi 

hyvin. Huomaan valtavan eron siinä, miten minuun suhtau- 

dutaan nyt ja se tuntuu väärältä. Tuntuu että alalla helposti 

tarjotaan samoille ihmisille paljon töitä ja kynnys luottaa uu- 

siin tekijöihin ja antaa heille vastuuta on turhan korkea.”   

(nainen, alalla 10-15 vuotta, koulutus Aalto-yliopisto MA)  

 

Toinen, yli kymmenen vuotta alalla ollut käsikirjoittaja (nainen, koulutus 

Aalto-yliopisto MA), joka kertoo alan olevan” sinnikkäille sisseille jotka kes- 

tävät epävarmuutta, huonoa palkkausta ja eivätkä välitä olla parrasva- 

loissa.” Hän myös huomauttaa, ettei edes uran alkuvaiheessa kannata ryh- tyä 

huonoihin sopimuksiin ja rohkaisee pyytämään apua kollegointa: ”Jos ei 

Sunklosta tule apuja, niin kysy kaikilta kollegoilta, tuntemattomiltakin, 

ala on pieni ja me varmasti autamme toisiamme.”   

 

Ilmaista työtä kommentiin  erään vastaajan  (nainen, alalla alle  2 vuotta, 

koulutus Aalto-yliopisto MA) toimesta kritisoimalla sitä, että SES:in käsi- 

kirjoitusapurahahakemukseen on liitettävä treatment, jonka kirjoittaminen 

on ”melkein sama asia kuin kirjoittaisi jo koko elokuvan”.     

 

Suhteiden  merkitystä  työllistymiseen  kommentoitiin  vastauksissa,  joissa 

esimerkiksi kerrottiin kokemuksen olevan, että ”muut työllistyvät tunte- 

malla työnanatajia” tai huomautettiin, että ”kaikki riippuu suhteista”.     

Siinä, missä eräs vastaaja kertoo huomanneensa, että aktiivinen ”kaikenlai- 

siin ihmisiin tutustuminen” alkoi poikia töitä maisteriopintojen loppusuo- 

ralla, tuo toinen vastaaja esille verkostoitumisen hankaluuden:    
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Minusta  koko  ajan  järjestetään  speedmeeting-tapahtumia, 

verkostoitumistilaisuuksia ja sun muuta - mutta minä tai ku- 

kaan muu minun työkavereista tai opiskelukavereista ei ole 

koskaan saanut pääkäsikirjoittajalta, showrunnerilta tai tuo- 

tantoyhtiöltä   yhteydenottoja   näitten   tapahtumien   jälkeen. 

Olen ollut monessa tämänlaisessa tapahtumassa jossa yhtey- 

denotoista ollaan puhuttu mutta kukaan ei ikinä ota yhteyttä 

eikä edes vastaa yhteydenottoihin. Monella kaverilla saman- 

lainen kokemus.   

(alalla 2-5 vuotta, Koulutus Aalto-yliopisto MA)  

 

Edellä mainittujen seikkojen lisäksi käsikirjoittajan työn kuvailtiin olevan 

hyvin yrittäjähenkistä, kilpailuhenkisen asetelman työmahdollisuuksissa ja 

apurahoissa ihanien kollegoiden kanssa kerrottiin ahdistavan ja alan käy- 

tänteiden kommentoitiin olevan vielä nuoria tai nuorehkoja.    

 

Erään  vastaajan  kommentti  kiteyttää  ajatuksen,  joka  kyselyn  vastausten 

perusteella pätee suureen osaan alalla työskentelevistä käsikirjoittajista:    

 

Rakastan tätä työtä, mutta kaikkea siihen liittyvää säätöä en.  

(nainen, alalla 10-15 vuotta, koulutus Aalto-yliopisto MA)  
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5  TYÖNANTAJIEN KYSELYN TULOKSET  

Tässä osiossa esittelen tuotantoyhtiön edustajille suunnatun kyselyn tulok- 

set. Kysely oli avoin kaikille, jotka omassa työssään osallistuvat vähintään 

jossain määrin käsikirjoittajien rekrytointiin. Kyselyssä perehdyttiin käsi- 

kirjoittajien rekrytointia ja yhteydenottoja koskeviin kysymyksiin.    

 

5.1  Taustatiedot  

Tuotantoyhtiön ja writers‟s roomien edustajille suunnattuun käsikirjoittaji- 

en rekrytointikäyntäntöjä kartoittavaan kyselyyn vastasi yhteensä 31 henki- 

löä. Suurin osa vastaajista kertoi pääasiallisen työtehtävänsä tällä hetkellä 

olevan tuottaja tai vastaava tuottaja. Osa vastaajista ilmoitti tekevänsä li- 

säksi  ohjaajan  ja/tai  käsikirjoittajan  töitä.  Vastaajien  joukossa  oli  myös 

muutama päätoiminen (pää)käsikirjoittaja ja edellisten ohella vastauksissa 

raportoitiin neuvonantajanan-, showrunnerin- ja työelämäprofessorin työ- 

tehtävistä.     

 

Kyselyn vastaajat (n=31) olivat iältään pääosin 30-60 vuotiaita ja sukupuo- 

lijakauma oli tasainen: 52 % naisia ja 48% miehiä. Lähes kaikki vastaajat 

(96%) ilmoittivat puhuvansa äidinkielenään suomea. Kukaan ei raportoinut 

toimistonsa/työpaikkansa sijaitsevan pääkaupunkiseudun ulkopuolella.    

 

Vastaajien koulutustaustat vaihtelivat. Taiteen maisterin- ja medianomin 

tutkinnon lisäksi osa vastaajista oli suorittanut esimerkiksi yhteiskuntatie- 

teiden, oikeustieteiden tai kauppatieteiden tutkinnon.   

 

Kaikki vastaajat olivat toimineet alalla vähintään kaksi vuotta. Vastaajista 

32% oli toiminut alalla 15-25 vuotta ja 21% vastaajista oli toiminut alalla 10- 

15 vuotta. Alle kymmenen vuotta alalla olleita oli yhteensä noin 18% ja yli 

25 vuoden mittaisen uran oli tehnyt 29% vastaajista.   
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Kysymys: Työvuotesi alalla?  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kuvaaja 27.  Vastaajien työvuodet alalla.  

 

5.2  Käsikirjoittajien rekrytointi  

Käsikirjoittajien  rekrytointia  käsittelevän  osion  tavoitteena  oli  selvittää, 

minkälaisia rekrytointikäytäntöjä  alalla noudetetaan ja  minkälaisia osaa- 

mista työnantajat toivovat niiltä käsikirjoittajilta, joiden kanssa tekevät yh- 

teistyötä.    

 

5.2.1  Rekrytointikäytännöt  
 

Kun vastaajilta kysyttiin, mitä kautta nämä löytävät käsikirjoittajat projek- 

teihinsa, ilmoitti 94% vastaajista tekevänsä yhteistyötä entuudestaan tuttu- 

jen käsikirjoittajien kanssa. Myös kollegoiden suositukset (71% vastaajista) 

sekä  vaihtoehto  ”lähestyn  käsikirjoittajia  näkemieni  elokuvien  ja  tv- 

sarjojen  perusteella”  (68%  vastaajista)  erottuivat  muiden  vaihtoehtojen 

joukosta.    

 

Myös käsikirjoittajien omia yhteydenottoja pidettiin hyödyllisinä rekrytoin- 

nin kannalta, sillä 74% vastaajista ilmoitti löytävänsä käsikirjoittajat heille  
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tulleiden yhteydenottojen kautta. Vastauksissa ei kuitenkaan ilmene, kuin- 

ka  usein  rekrytointitilanteessa  työhön  valitaan  yhteydenoton  perusteella 

käsikirjoittaja, joka on tuotantoyhtiön edustajalle jo entuudestaan tuttu.     

 

Vastausten perusteella käsikirjoittajia löydetään jossain määrin myös ver- 

kostoitumistapahtumista  (35  %  vastaajista)  ja  alan  muista  tapahtumista 

kuten  ensi-illoista  ja  festivaaleilta  (29%  vastaajista).  Avoimella  työpaik- 

kailmoituksella  käsikirjoittajia  projekteihinsa  ilmoitti  etsivänsä  vain  13% 

vastaajista.    

 

Kysymys: Mitä kautta löydät käsikirjoittajat projekteihisi? Voit valita 

useita vaihtoehtoja.    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kuvaaja 28.  Käsikirjoittajien rekrytointi.  

 

Tuotantoyhtiön edustajilta kysyttiin tärkeimpiä kriteerejä silloin, kun he 

palkkaavat käsikirjoittajan projekteihin. Annetuista vastausvaihtoehdoista 

oli mahdollista valita kolme (3) tärkeintä.     
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Vastausten perusteella käsikirjoittajan koulutustaustalla ei ole painoarvoa 

rekrytointitilanteessa. Sen sijaan tärkeänä pidettiin käsikirjoittajan sisällöl- 

listä soveltuvuutta tehtävään (71% vastaajista) sekä hyviä yhteis- ja ryhmä- 

työtaitoja (65% vastaajista).     

 

Rekrytointitilanteessa tärkeänä pidettiin myös käsikirjoittajan idearikkaut- 

ta (39% vastaajista) sekä sitä, että kemiat kohtaavat (39% vastaajista).    

    

Kysymys: Mitkä ovat tärkeimmät kriteerit, kun palkkaat kirjoittajan 

projektiisi. Valitse korkeintaan kolme (3) vaihtoehtoa.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kuvaaja 29. Käsikirjoittajia koskevat kriteerit.  

 

Vaihtoehdon ”muu” valinneet vastaajat (26%) kertoivat pitävänsä tärkeänä 

muun muassa aikatauissa pysymistä sekä luotettavuutta ja vastuullisuutta.  
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Lisäksi käsikirjoittajan kirjoitustaitojen huomautettiin kuuluvan tärkeim- 

piin kriteereihin.    

 

Vastaajia pyydettiin arvioimaan käsikirjoittajien rekrytointiin liittyviä väit- 

tämiä asteikolla täysin samaa mieltä - täysin eri mieltä. Vain 3% kyselyn 

vastaajista oli täysin samaa mieltä väitteen “löydän helposti sopivat käsi- 

kirjoittajat projekteihini” kanssa. Vastaajista 29% oli väitteen kanssa samaa 

mieltä ja 36% eri mieltä. Neutraalin vaihtoehdon valitsi yksi neljäsosa vas- 

taajista (29%) ja täysin eri mieltä väitteen kanssa oli 6% vastaajista.    

 

Lähes puolet vastaajista (49%) oli joko täysin samaa mieltä (10%) tai samaa 

mieltä (39%) siitä, että käsikirjoittajien rekrytointi hoidetaan heidän orga- 

nisaatiossaan hyvin. Eri mieltä tai täysin eri mieltä väitteen kanssa oli yh- 

teensä 19% vastaajista.   

 

Vastaajista 48% ilmoitti palkkaavansa mielellään uransa alussa olevia käsi- 

kirjoittajia. Vaikka 26% vastaajista oli eri mieltä väitteen ” Palkkaan mielel- 

läni uransa alussa olevia käsikirjoittajia” kanssa, ilmoitti vain 3% vastaa- 

jista olevansa täysin eri mielä.    

    

Jopa 39% vastaajista suhtautui neutraalisti väitteeseen “teen pääasiassa 

töitä minulle entuudestaan tuttujen käsikirjoittajien kanssa”. Hieman suu- ri 

joukko oli täysin samaa (6%) tai samaa mieltä (36%) väitteen kanssa. Eri 

mieltä tai täysin eri mieltä oli 19 % vastaajista.    
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kuvaaja 30. Rekrytointikäytäntöjä koskeva arviointimatriisi.  

 

Osion kolmannessa kysymyksessä tuotantoyhtiön edustajilta kysyttiin, mikä 

saa heidät lopettamaan yhteistyön käsikirjoittajan kanssa. Kysymyksen tar- 

koitus oli kartoittaa erityisesti sitä, minkälaisia ominaisuuksi tuotantoyhti- 

ön edustajat pitävät tärkeinä yhteistyön jatkumisen kannalta. Kysymykseen ei 

tarjottu valmiita vastausvaihtoehtoja.   

 

Useat (n=9) kysymykseen vastanneet tuotantoyhtiön edustajat kertoivat, 

että yhteistyö käsikirjoittajan kanssa saatetaan lopettaa, mikäli käsikirjoit- 

taja ei pysty noudattamaan sovittuja aikatauluja.    

 

Yhteistyön lopettamiseen voi vastaajien mukaan johtaa esimerkiksi henki- 

lökemiaan liittyvät ongelmat (n=5), kirjoittajan puutteelliset yhteistyö- tai 

kommunikaatiotaidot (n=7) tai itse kirjoittamiseen liittyvät ongelmat (n=8) 

kuten esimerkiksi vaikeudet hallita kokonaisuutta.  Vastauksissa mainitaan 

myös ongelmat asenteessa (n=4) esimerkiksi annettua palautetta kohtaan 

sekä vastaajan ja käsikirjoittajan välille syntynyt luottamuspula (n=3).   
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Täysin 
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Ei sa- 
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Eri 
mieltä  

 

Täysin 
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mieltä  

 

En 

osaa 

sanoa  

 

Ei koske 

minua  

 

Löydän helposti sopi- 

vat käsikirjoittajat 

projekteihini.  

 
3%   29%   23%   36%   6%   3%   0%  

 

Käsikirjoittajien rek-  
 

  
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
rytointi hoidetaan   
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6%   
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organisaatiossani  

hyvin.  
 

  
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

Palkkaan mielelläni 
uransa alussa olevia  

käsikirjoittajia.  

 

 
3%   45%   23%   26%   3%   0%   0%  

 

Teen pääasiassa yh-  
 

  
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
teistyötä minulle jo   

 6%   
 

36%   
 

39%   
 

16%   
 

3%   
 

0%   
 

0%  
tuttujen käsikirjoitta-  

jien kanssa.  
 

  
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 



 

 

 

 

 

Eräs vastaaja tiivistää yhteystyön loppumiseen johtavat seikat neljään pää- 

kohtaan:    

 

”- ei suoriudu työtehtävissä annetuissa raameissa, aikataulus- 

sa, lajityypissä yms.    

- ryhmätyötaitojen puute   

- ammattitaidon puute suhteessa olemassa oleviin resurssei- 

hin ja aikaan   

- projektin rahoituksen loppuminen (en teetä ilmaista työtä)”   

(nainen, tuottaja, 15-25 vuotta alalla)  

 

Vastaajista muutama (n=3) mainitsee myös, että heillä on yhteistyön lopet- 

tamisesta käsikirjoittajan kanssa vain vähän tai ei lainkaan kokemusta.     

 

5.2.2  Käsikirjoittajien rekrytointia koskevat kommentit  
 

Käsikirjoittajien  rekrytointia  koskevan  osion  loppuun  sijoitetussa  kom- 

menttikentässä vastaajat saivat vapaasti kommentoida ja kertoa lisää aja- 

tuksistaan käsikirjoittajien rekrytointiin liittyen.     

 

Vastauksissa (n=18) käsiteltiin esimkerkiksi alalle pyrkivien uusien käsikir- 

joittajien työllistymistä (n=4). Vastauksissa ehdotettiin esimerkiksi ”uusien 

käsikirjoittajien kokeilemisen malleja” ja parannusta harjoittelukäytäntöi- 

hin.   

 

”Olisi hienoa jos alalle saataisiin parempi käytäntö käsikir- 

joittajaharjoittelijoiden   tai   "kässäriassistenttien"   käyttöön. 

Näin  pystyisi  tutustumaan  uusiin  lahjakkuuksiin  ja  auttaa 

alalle. Tietämättä tai tuntematta on liian iso riski ottaa koke- 

matonta tekijää ainoaksi käsikirjoittajaksi.”   

(Nainen, vastaava tuottaja, 15-25 vuotta alalla)  
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”Elokuva ja tv-alalla on hyvin vähän tekijöitä. Vaikka haluaa, ja 

antaakin, mahdollisuuksia uusille tekijölille, työtehtävä on niin 

vastuullinen että on haastavaa palkata isoon tuotantoon 

henkilöitä joilla ei ole "tuotantavarmuus". Kanavat ja tilaajat 

myös vaikuttavat käsikirjoittajan palkkaamiseen ja usein toi- 

votaan kokenutta käsiparia.”   

(nainen, vastaava tuottaja, yli 25 vuotta alalla)  

 

Vastauksissa toivottiin myös esimerkiksi ”alustaa, josta käsikirjoittajia voi- si 

hakea ja nähdä töitä, mitä he ovat tehneet” sekä verkostoitumistilai- 

suuksia  käsikirjoittajille,  ohjaajille  ja  tuottajille. Eräs  vastaaja  (nainen, 

tuottaja,  alalla 10-15 vuotta)  kertoi toivovansa, että häntä lähestyttäisiin 

myös ilman projektia. ”Minulla on hyviä kokemuksia siitä, että ideointi 

lähtee liikkeelle yhdessä kirjoittajan ja tuottajan toimesta”, kyseinen vas- 

taaja kertoo. Myös käsikirjoittajien yhteystietojen esillä pitämisestä muistu- 

tutettiin (n=2).    

    

”Käsikirjoittajien (ja muidenkin elokuva-alan freelancereiden) 

olisi tärkeää pitää yhteystietonsa julkisina ja esim. IMDB päi- 

vitettynä, sillä usein esim. puhelinnumeroita voi joutua met- 

sästämään useiden eri ihmisten kautta. Jos numeroa ei löydy 

helposti, ei useinkaan ole aikaa alkaa selvittämään asiaa sen 

enempää, ja näin jää yhteydenotto tekemättä, ja työ menee 

jollekin ennestään tutulle.”   

(nainen, tuottaja, alalla 2-5 vuotta)  

 

 

 

 

5.3  Yhteydenotot  

Käsikirjoittajien  yhteydenottoja  käsittelevässä  osiossa  pyrittiin  sel- 

vittämään, millaiset tuotantoyhtiön edustajille osoitetut yhteydenotot par-  
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haiten edesauttavat käsikirjoittajan työnhakua ja työllistymistä. Tavoitteena 

oli myös selvittää, millaset käytännöt yhteydenottoihin liittyen vähentäi- 

sivät mahdollista turhaa tai ilmaista työtä sekä käsikirjoittajien että myös 

tuotantoyhtiön edustajien osalta.     

 

Kyselyn vastaajista 42 % arvioi saavansa kuukauden aikana yhteensä 2-5 

yhteydenottoa käsikirjoittajilta. Alle kaksi tai 2 yhteydenottoa sai 29% vas- 

taajista ja 26% kyselyyn vastanneista ilmoitti saavansa kuukauden aikana 5- 

10 yhteydenottoa. Yksikään vastaajista ei raportoinut yhteydenottojen mää- 

rän ylittävän kymmentä.    

 

 
Kysymys: Paljonko yhteydenottoja saat käsikirjoittajilta?  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kuvaaja 31. Käsikirjoittajien yhteydenottojen määrä yhden kuukauden aikana.  

 

Käsikirjoittajien yhteydenottoja koskevassa kysymysmatriisissa kartoitettiin 

kyselyn  vastaajien  näkemyksiä  käsikirjoittajien  yhteydenottoihin  liittyen. 

Yli puolet vastaajista (55%) oli täysin samaa tai samaa mieltä siitä, että kä- 

sikirjoittajien yhteydenotoista on hyötyä rekrytointitilanteessa ja suurin osa 

(78% vastaajista) ilmoitti tapaavansa mielellään yhteistyöstä kiinnostuneita 

käsikirjoittajia. Tästä  huolimatta  jopa  puolet  vastaajista  oli  kuitenkin  eri 

mieltä (23%) tai täysin eri mieltä (29%) väitteen ”Organisaatiomme net- 

tisivuilla on selkeät ohjeet käsikirjoittajien yhteydenottoja varten” kanssa.    
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Kaikista vastaajista 19% oli täysin samaa mieltä väitteen ”ehdin lukea kaikki 

käsikirjoittajien minulle osoittamat yhteydenotot”.  Väitteen kanssa samaa 

mieltä oli 36% vastaajista ja eri mieltä 26% vastaajista. Täysin eri mieltä oli 

vain 6% kyselyyn vastanneista tuotantoyhtiön edustajista.    

 

Väitteen ”ehdin vastata kaikkiin käsikirjoittajien minulle osoittamiin yh- 

teydenottoihin” vastaukset poikkesivat vain vähän edellisen väitteen vasta- 

uksista. Täysin samaa mieltä väitten kanssa oli 16% vastaajista ja samaa 

mieltä 45% vastaajista. Eri mieltä oli 26% vastaajista ja täysin eri mieltä 7% 

vastaajista.    

 

 

Kuvaaja 32. Käsikirjoittajien yhteydenottoja koskeva arviointimatriisi.    

 

 

5.3.1  Avoimet hakemukset  
 

Vastaajia pyydettiin kertomaan omin sanoin, mitkä ovat tärkeimmät seikat 

ottaa huomioon, kun käsikirjoittaja lähestyy heitä avoimella hakemuksella 

ja omalla ideallaan.  Avointa hakemusta koskevan kysymyksen lisätiedoissa  
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Ehdin vastata kaikkiin käsikir- 

joittajien minulle osoittamiin 
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16%   45%   3%   26%   7%   0%   3%  

 

Käsikirjoittajien yhteydenotoista  
  

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
on hyötyä, kun etsin kirjoittajia  

  

19%   
 

36%   
 

26%   
 

13%   
 

3%   
 

3%   
 

0%  
projekteihini.    

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

Tapaan mielelläni yhteistyöstä   
kiinnostuneita käsikirjoittajia.   

 

39%   39%   19%   3%   0%   0%   0%  



 

 

 

 

 

ehdotettiin, että vastaaja voi kertoa esimerkiksi tärkeimmistä viestiin liitet- 

tävistä dokumenteista tai siitä, miten hän toivoo yhteistyöstä kiinnostuneen 

käsikirjoittajan häntä lähestyvän.   

 

Vaikka  kyse  on  pohjimmiltaan  jokaisen  työnantajan  henkilökohtaisista 

mieltymyksistä ja työtavoista, eikä vastausten perusteella voi täten muodos- 

taa selkeää kuvaa “oikeaoppisesta lähestymistavasta tai työhakemuksesta”, 

löytyy tuotantoyhtiön edustajien vastauksista silti paljon yhteneväisyyksiä.    

 

Vastaajien   toiveissa   toistuu   kolme   pääpointtia:   kiinnostuksen   kohteet 

(n=7),  cv/työkokemus  (n=20)  ja  kirjoitusnäytteet  tai  mut  työnäytteet 

(n=10). Vastaajat toivovat, että heitä lähestyvä käsikirjoittaja kertoo yhtey- 

denotossa sekä omista kiinnostuksen kohteistaan että siitä, millaiset projek- tit 

kiinnostavat. Osa vastaajista (n=6) painottaa, että kirjoittajan tulisi ker- toa, 

miksi he ovat kiinnostuneita yhteistyöstä juuri kyseisen henkilön tai 

tuotantoyhtiön kanssa.     

 

”CV  ja  maininta  siitä  millaiset  projektit  kiinnostavat  (onko 

esim jaksokäsikirjoitukseen kiinnostusta ja onko tietyt genret 

intohimo ja osaamisen kohde). Työnäyte parhaasta kirjoituk- 

sesta (voi olla toteutunut, mutta ei ole pakko).”    

(nainen, tuottaja, 5-10 vuotta alalla)  

 

Vastaajien mukaan kirjoitusnäyte kannattaa kirjoittaa niin, että se vastaa 

parhaiten omaa osaamisaluetta tai mikäli kirjoittaja pyrkii mukaan johon- 

kin tiettyyn projektiin, on kirjoitusnäytteen hyvä vastata kyseisen projektin 

tarpeite. Kuten eräs vastaajista huomauttaa: “saippuasarjan kässärillä on 

vaikea hakea rikossarjan kirjoittajahuoneeseen”.   

 

Vastauksissa mainitaan myös esimerkiksi suosittelijat, saatavuus ja aikatau- 

lu sekä avoimuus ja rehellisyys. Eräs vastaaja (mies, tuottaja, käsikirjoittaja, 

alalla 2-5 vuotta) mainitsee ongelman olevan, että yhteydenotot harvoin  
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tulevat juuri silloin, kun tekijöitä tarvitaan. Toinen puolestaam huomaut- 

taa, että ”saa myös soittaa perään”.    

 

5.3.2  Käsikirjoittajien omat ideat  
 

Kyselyn vastaajat tuntuivat olevan jossain määrin samoilla linjoilla myös 

siitä, miten he toivovat käsikirjoittajan esittelevän oman ideansa. Kuitenkin 

vastaajien joukosta löytyy myös poikkeuksia eikä yhtä oikeaa tapaa esitellä 

omaa ideaa tuotantoyhtiön edustajille ole olemassa.    

 

Vastaajat toivoivat pääasiassa, että idea esitellään helposti ja nopeasti luet- 

tavassa muodossa. Vastauksissa toistuu sanat “tiivis” sekä “napakka”. Sopi- 

vaksi sivumääräksi arvioidaan noin 1-3 sivua ja synopsiksen lukeminen on 

useiden vastaajien (n=12) näkemyksen mukaan mieluisa tapa tutustua uu- 

teen projektiin.     

 

”Synopsis on tärkein.   

Kirjoittajan tausta ja toivomus siitä miten hän osallistuu teks- 

tiin jatkossa (myykö vain idean, haluaako olla osallinen, ha- 

luaako kirjoittaa itse, haluaako kirjoittaa ja ohjata) tärkeää”   

 (mies, tuottaja, tuotantojohtaja, alalla yli 25 vuotta)  

 

Osassa vastauksissa (n=4) mainitaan myös, että yhteydenottoon olisi hyvä 

liittää jonkinlainen ”käsikirjoittajan sana” tai oma yhteys projektiin.    

 

”Jos  haluaa  tarjota  ideaa  niin  sen  lyhyt  esitte- 

ly/synopsis/faktat (kenellä oikeudet, ketkä mukana tekemäs- 

sä, miten pitkällä jne.), sekä listaus mitä muuta materiaalia 

löytyy. Tekijän sanasta (ts. omat motiivit ja toiveet projektin 

suhteen) aina hyötyä.”   

(nainen, tuottaja, alalla 15-25 vuotta)  
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Muutamissa  vastauksissa  todetaan  myös  esimerkiksi,  että  muodolla  tai 

formaatilla ei ole väliä (n=2), mikäli idea on kiinnostava. Toiset kertovat, 

että erityisesti alkuvaiheen ideat kiinnostavat (n=3).    

 

5.3.3  Tapahtumat  
 

Tuotantoyhtiöiden  edustajilta  kysyttiin,  millaisia  tapahtumia  he  pitävät 

hyödyllisinä uusien käsikirjoittajakontaktien löytymisen kannalta. Vastaus- 

vaihtoehdoista muita enemmän ääniä saivat Festivaalit ja niiden industry- 

tapahtumat (61%) sekä kurssit ja koulutukset (58%).  Samat vastausvaihto- 

ehdot korostuivat myös käsikirjoittajien vastauksissa luvussa neljä.     

 

Kysymys: Millaiset tapahtumat koet hyödyllisenä uusien käsikirjoittaja  

-kontaktien löytymisen kannalta? Voit valita useita.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kuvaaja 33. Uusien käsikirjoittajakontaktien kannalta hyödylliset tapahtumat.  
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5.3.4  Käsikirjoittajien yhteydenottoja koskevat kommentit  
 

Yhteydenottoja käsittelevän osion lopuksi vastaajille annettiin mahdollisuus 

kertoa  vapaasti  ajatuksistaan  käsikirjoittajien  yhteydenottoihin  liittyen. 

Vastauksissa  (n=11)  käsikirjoittajan yhteydenottoja  kommentoitiin  muun 

muassa toivomalla, että käsikirjoittajat ottaisivat rohkeasti yhteyttä.    

 

”Kannattaa lähettää mailia ja soittaa parin päivän päästä jos 

mitään ei kuulu. Rohkeasti vaan, puhelinkeskustelut jää pa- 

remmin mieleen kuin pelkät sähköpostit.”   

(mies, tuottaja, käsikirjoittaja, alalla 2-5 vuotta)  

 

Palkkaan itse käsikirjoittajia kaikki tuotantoihin jotka on vas- 

tuullani ja toivoisin että myös uudet nimet uskaltaisivat roh- 

keammin laittaa meiliä. Käsikirjoitus assarin duunista on  

moni myös aloittanut hienon uran :-)”   

(nainen, vastaava tuottaja, alalla yli 25 vuotta)  

 

Eräs vastaaja (mies, tuottaja, alalla yli 25 vuotta) myös huomauttaa, ettei  

ideaa kannata hautoa liian kauan itsellään, vaan yhteyttä voi ottaa jo var- 

haisessa vaiheessa. Toinen puolestaan tiivistää käsikirjoittajan yhteydenot-  

toihin liittyvät ajatuksensa lauseeseen:   
 

”Varmaankin paras mahdollinen yhteydenotto olisi sellainen,  

että hei, vaikutat tyypiltä, jonka kanssa haluaisin tehdä töitä,  

istutaanko alas ja treffataan ja katsotaan, syntyisikö mitään.”   

(nainen, tuottaja, alalla 2-5 vuotta)  
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6  JOHTOPÄÄTÖKSET  
 

Tämän tutkimuksen tavoitteena oli kartoittaa niitä käytäntöjä, mitä käsikir- 

joittajien työllistymiseen Suomessa liittyy. Pyrkimykseni oli selvittää aloit- 

televan käsikirjoittajan työllistymisen keinoja sekä niitä seikkoja, mitä käsi- 

kirjoittajan ammatissa pärjäämiseen ja menestymiseen Suomessa liittyy.     

 

Kuten aikaisemmista av-alaa koskevista selvityksistä ja tämän tutkimuksen 

aineistosta käy ilmi, uusien käsikirjoittajien työllistyminen alalle on hidasta. 

Aineiston  mukaan  tulokaskäsikirjoittajien  työllistymistä  hidastaa  etenkin 

alan suljetut rekrytointikäytännöt sekä se, että kokemattoman käsikirjoitta- 

jan palkkaamista pidetään riskinä. Vaikka tuotantoyhtiön edustajat ilmoit- 

tavat tekevänsä mielellään yhteistyötä uusien käsikirjoittajien kanssa, eivät he 

kuitenkaan uskalla luottaa siihen, että alalle pyrkivä tai muuten kokema- ton 

käsikirjoittaja on pätevä suoriutumaan kaikista hänelle kuuluvista teh- 

tävistä ja esimerkiksi noudattamaan annettua, mahdollisesti hyvinkin tiuk- 

kaa, aikataulua.    

Tutkimus osoittaa, että alalle päädytään nykyään yhä useammin koulutuk- 

sen kautta. Tämän havainnon perusteella uskon, että aloittelevien käsikir- 

joittajien työllistymistä voisi helpottaa se, että koulutuksessa otettaisiin pa- 

remmin huomioon työelämän vaatimukset. Mikäli käsikirjoittajia rekrytoi- 

va taho pystyisi luottamaan siihen, että alalle pyrkivillä käsikirjoittajilla on 

koulusta valmistuessaan riittävät työelämässä tarvittavat taidot ja sitä kaut- 

ta niin sanottu ”tuotantovarmuus”, ei tulokaskäsikirjoittajien palkkaamista 

mahdollisesti koettaisi enää yhtä suurena riskinä.    

Kyseistä päätelmää tukee myös oma kokemukseeni Aalto-yliopiston käsikir- 

joittamisen  linjalta.  Näkemykseni  mukaan  itse  kirjoittamisen  opetus  oli 

pääosin laadukasta, mutta vaatimustaso esimerkiksi tekstin tuottamisen ja 

aikaansaamisen suhteen oli huomattavasti työelämää alhaisempi, eikä käsi- 

kirjoittajan  eri  ammattirooleja  ja  niihin  kohdistuvia  vaatimuksia  otettu 

kurssien puitteissa huomioon.     
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Siitä huolimatta, että uransa alussa olevat käsikirjoittajat raportoivat työl- 

listymiseen liittyvistä ongelmista, suuri osa yli viisi vuotta alalla työskennel- 

leistä käsikirjoittajista arvioi oman työllisyystilanteensa olleen vastaushet- 

kellä (kevät 2023) vähintään hyvä ja vuosi sitten vielä parempi.  Tulos on 

kiinnostava, sillä ero siihen, miten vastaajat arvioivat käsikirjoittajien yleis- tä 

työllisyystilannetta ja kommentoivat aihetta avoimissa vastauksissa, on 

huomattava. Yleistä työllistymistilannetta pidettiin merkittävästi omaa hei- 

kompana.    

Kyseinen ristiriita herättää kysymyksen siitä, onko mahdollista, että käsi- 

kirjoittajien työllisyystilanne on todellisuudessa parempi kuin yleinen ilma- 

piiri antaa ymmärtää? Uskon, että arvioihin käsikirjoittajien yleisestä työlli- 

syystilanteesta saattaa ainakin jossain määrin vaikuttaa negatiivisesti ylei- 

sen keskustelun taso, töiden pirstaleisuuden aiheuttama epävarmuus sekä 

tyytymättömyys palkkatasoon ja alan käytänteisiin.    

Havainto  poikkeaa  sekä  aiemman  tutkimuksen  että  alan  ammattilaisten 

kanssa käymieni keskustelujen pohjalta tekemästäni oletuksesta, joten suh- 

taudun siihen varauksella. Koen kuitenkin, että tulos on mielenkiintoinen ja 

toivon, että aiheeseen pureudutaan myös tulevissa käsikirjoittajien työllis- 

tymistä koskevissa tutkimuksissa.    

Tämä  tutkimus  vahvistaa hypoteesin, jonka mukaan käsikirjoittajat ovat 

varsin tyytymättömiä alalla vallitseviin rekrytointikäytäntöihin. Aineiston 

perusteella tyytymättömyyttä aiheuttaa muun muassa se, että avoimet työ- 

paikat täytetään rekrytoivien tahojen toimesta omien kontaktien kautta ja 

esimerkiksi kollegoiden suositusten tai nähtyjen teosten perusteella.    

Molempien kyselyjen vastaajat pitivät kuitenkin myös käsikirjoittajien tuo- 

tantoyhtiöille  osoittamia  yhteydenottoja  tärkeänä  osana  käsikirjoittajan 

valintaa ja työllistymistä.  Kyseinen tutkimustulos vahvistaa käsitystäni sii- 

tä, että kumpikin osapuoli hyötyisi sekä avoimista työpaikkailmoituksista 

että esimerkiksi mahdollisimman selkeästä yhteydenottoihin liittyvästä oh- 

jeistuksesta tuotantoyhtiön nettisivuilla.    
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Havaintoa tukee muun muassa se, että tuotantoyhtin edustajat ilmoittivat 

sisällöllisen soveltuvuuden tärkeimmäksi kriteeriksi käsikirjoittajaa rekry- 

toidessa.  Sisällöllisesti  soveltuvin  tekijä  ei  välttämättä  aina  löydy  omien 

kontaktien piiristä, joten vaikka tuotantoyhtiön edustajat ilmoittivat ole- 

vansa suhteellisen tyytyväisiä organisaationsa rekrytointikäytäntöihin, ajai- si 

rekrytointiprosessin avaaminen myös tuotantoyhtiöiden etua.    

Etenkin aloittelevat käsikirjoittajat tarjoavat usein omia ideoitaan sekä itse- 

ään tekijänä tuotantoyhtiöille tietämättä, tekevätkö he mahdollisesti turhaa 

työtä – tilaa tai kiinnostusta tarjotun kaltaiselle projektille tai tarvetta teki- 

jöille ei kyseisessä tuotantoyhtiössä välttämättä edes ole. Avoin kommuni- 

kaatio osapuolten välillä auttaisi ohjaamaan hakemukset ja ideat oikelle 

yhteistyökumppaneille.    

Yhteenvetona sekä kyseillä olevan tutkimuksen aineiston että luvussa kaksi 

mainittujen tutkimusten pohjalta voidaan todeta, että monenlaiset muuttu- 

jat vaikuttavat yksittäisen käsikirjoittajan työllistymiseen. Työ on pirstaleis- 

ta. Ala on epävarma ja suhdanneherkkä. Paljon riippuu suhteista. Huono 

taloustilanne ja rahoituksen puute heikentää jokaisen työllistymismahdolli- 

suuksia lisäten näin entisestään kilpailua tekijöiden välilä.  Kuten eräs 15- 

25 alalla toiminut vastaaja vapaassa kommenttiosiossa totetaa: “Alalle tule- 

valle tämä voi vaikuttaa ihan villiltä länneltä”.    

Ammatissa pärjääminen ja siinä menestyminen vaatii siis ennen kaikkea 

alan käytänteiden ymmärtämistä sekä sitä, että oppii toimimaan edukseen 

annetuissa olosuhteissa. Näin ollen, vaikka monet edellä mainitut työllis- 

tymiseen liittyvät seikat ovat oman vaikutusalueen ulkopuolella, on myös 

asioita,   joihin   voi   itse   vaikuttaa:   kehittämällä   ammatissa   vaadittavia 

työelämätaitoja pystyy ammattikentällä erottumaan edukseen.     

Tämän   tutkimuksen   aineiston   perusteella   käsikirjoittajan   tärkeimpiä 

työelämätaitoja  ovat  kommunikaatio-,  ryhmä-  ja  yhteistyötaidot  sekä  it- 

sensä johtamiseen liittyvät taidot kuten kyky pysyä sovitussa aikataulussa.     
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Koska käsikirjoittajan ammatissa tarvittaviin työelämätaitoihin ei kuiten- 

kaan tämän tutkimuksen puitteissa suoraan paneuduttu, toivon, että aihetta 

käsitellään  lisää  tulevissa  käsikirjoittajan  työllistymistä  koskevissa  tutki- 

muksissa.  Perehtymällä  niihin  taitoihin,  joita  käsikirjoittajat  ammatti- 

kentällä menestyäkseen tarvitsevat, pystytään kehittämään sekä alan koulu- 

tusta että työelämän käytänteitä.    
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Liite 1.  
 

 

 

Käsikirjoittajien työllistyminen / käsikirjoittajat 
 

□ Pakolliset kysymykset merkitty tähdellä (*)  

 

 

 

Arvoisa käsikirjoittaja,  

 

Tämä kysely kartoittaa käsikirjoittajien työllistymismahdollisuuksia ja niitä mahdollisia syitä, jotka aiheuttavat käsikirjoittajien 

työllistymisen esteitä. Kysely on osa elokuva- ja tv-käsikirjoituksen MA -opintojeni kirjallista lopputyötä Aalto-  

yliopiston Elokuvataiteen laitokselle.   

 

Osallistuminen kyselyyn vie 10-15 minuuttia. Kyselyssä on viisi osiota, joissa kartoitetaan muun muassa työtilannettasi ja 

opintojesi merkitystä työllistymiseen. Kyselyn lopussa sinulla on mahdollisuus vastaustesi tarkentamiselle ja avoimelle 

pohdinnalle.   

 

Kyselyssä ei tallenneta vastaajatietoja eikä siitä muodostu henkilörekisteriä. Kyselyn raportointi on täysin anonyymiä. Kyselyyn 

voi vastata 8.6.2023 saakka.   

 

Kiitos vastauksistasi! 

Petra Koivula   

 

PERUSTIEDOT  

 

 

1. Ikäsi *  

Alle 20 vuotta 

20 - 30 vuotta 

30 - 40 vuotta 

40 - 50 vuotta 

50 - 60 vuotta 

Yli 60 vuotta  

En halua kertoa  

 

 

 

2. Sukupuolesi *  
 

Nainen  

Mies  

Muu  

En halua kertoa.  



 

 

3. Äidinkielesi *  

Suomi 

Ruotsi  

Muu, mikä?  

 

 

 

 

KOULUTUSTIEDOT  

 

 

4. Mistä olet valmistunut käsikirjoittajaksi? *  

Aalto-yliopisto (MA)  

Aalto-yliopisto (BA)  

Tampereen ammattikorkeakoulu 

Metropolia ammattikorkeakoulu 

Turun ammattikorkeakoulu 

Teatterikorkeakoulu / Taideyliopisto 

Muu, mikä?  

 

En ole valmistunut käsikirjoittajaksi.  

 

 

 

5. Mikäli et ole valmistunut käsikirjoittajaksi, mikä on koulutustaustasi?  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

TYÖTILANTEESI  

 

Osiossa arvioidaan käsikirjoittajien työllistymistilannetta Suomessa.  

 

 

6. Työvuotesi käsikirjoittajana *  



Alle 2 vuotta  

2 - 5 vuotta  

5 - 10 vuotta 

10 - 15 vuotta 

15 - 25 vuotta 

Yli 25 vuotta  

 

 

 

7. Työmarkkina-asemasi viimeisen vuoden aikana. Voit valita useita. *  

Palkansaaja, osa-aikaisessa määräaikaisessa työsuhteessa 

Palkansaaja, osa-aikaisessa vakinaisessa työsuhteessa 

Palkansaaja, kokoaikaisessa määräaikaisessa työsuhteessa 

Palkansaaja, kokoaikaisessa vakinaisessa työsuhteessa 

Yrittäjä  

Freelancer  

Vapaa taiteilija (ei työsuhdetta eikä toimeksiantoja) 

Työskentelyyn tarkoitetun apurahan saaja  

Työtön työnhakija  

Vanhempainvapaalla tai hoitovapaalla  

Päätoiminen opiskelija  

Eläkeläinen  

Muu, mikä?  

 

En enää työskentele käsikirjoittajana, miksi?  

 

Minulla on käsikirjoittajan koulutus, mutta en ole koskaan työskennellyt käsikirjoittajana.  

 

 

 

8. Missä palkallisissa tai palkkiollisissa (mukaanlukien apurahat) käsikirjoittajan 

työtehtävässä olet toiminut viimeisen viiden (5) vuoden aikana? Voit valita useita. *  

Huomioi, että palkattomia ja selkeästi alipalkattuja työtehtäviä kysytään seuraavassa kysymyksessä.  

 
Pääkäsikirjoittaja  

Head of scripted 

Jaksokirjoittaja  

Dramaturgi  

Showrunner 

Käsikirjoitusassistentti  

Oman sarjakonseptin kehittely  



Sarjakonseptin kehittely tilaustyönä  

Oman elokuvaidean kehittely  

Oman elokuvaidean tai sarjakonseptin kehittely apurahan avulla 

Elokuvan kehittely tilaustyönä  

Käsikirjoittaja realitytuotannossa  

Käsikirjoittaja mainostuotannossa  

Pelikäsikirjoittaja  

Muu, mikä?  

 

Ei koske minua  

 

 

 

9. Missä palkattomissa tai selvästi alipalkatuissa käsikirjoittajan työtehtävässä olet toiminut 

viimeisen viiden (5) vuoden aikana? Voit valita useita. *  

 
Pääkäsikirjoittaja  

Head of scripted  

Jaksokirjoittaja  

Dramaturgi  

Showrunner  

Käsikirjoitusassistentti  

Oman sarjakonseptin kehittely 

Sarjakonseptin kehittely tilaustyönä 

Oman elokuvaidean kehittely 

Elokuvan kehittely tilaustyönä 

Käsikirjoittaja realitytuotannossa 

Käsikirjoittaja mainostuotannossa 

Pelikäsikirjoittaja  

Muu, mikä?  

 

Ei koske minua  

 

 

 

10. Missä työpaikkasi on sijainnut viimeisen viiden vuoden aikana? Voit valita useita. *  

Pääkaupunkiseutu 

Muu Etelä-Suomi 

Länsi-Suomi  

Itä-Suomi Pohjois-

Suomi  



Ahvenenmaa 

Ulkomaat  

 

 

 

11. Arvioi omaa työllistymistilannettasi. *  

Miten hyvin olet työllistynyt nyt, vuosi ja viisi vuotta sitten?   

Käsikirjoittajien yleistä työllistymistilannetta arvioidaan seuraavassa kysymyksessä.  

Erittäin  

hyvä Hyvä  

Tällä hetkellä 

Vuosi sitten  

Viisi vuotta sitten  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Erittäin 

huono  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

En osaa 

sanoa  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ei koske 

minua 

 

 

 

12. Kerro näkemyksesi käsikirjoittajien yleisestä työllistymistilanteesta Suomessa. *  

Erittäin  

hyvä Hyvä  

Tällä hetkellä 

Vuosi sitten  

Viisi vuotta sitten  

 

 

 

13. Kommentoi ja kerro halutessasi lisää käsikirjoittajien työllistymistilanteesta.  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

OPINTOJEN MERKITYS TYÖLLISTYMISEEN  

 

Osiossa selvitetään opintojen merkitystä työllistymiseen.    

Kysymyksiin voi vastata minkä tahansa käsikirjoittajan tai dramaturgian koulutuksen pohjalta. Mikäli sinulle ei ole 

käsikirjoittajan koulutusta, vastaa "ei koske minua".  

 

 

 

 

 

 

Ei koske 

minua 

 

 

14. Arvioi, missä määrin seuraavat opintoihisi liittyvät seikat ovat edistäneet työllistymistäsi 

Ei hyvä eikä  

huono Huono  

Ei hyvä eikä  

huono Huono  

Erittäin  

huono  

En osaa  

sanoa  



käsikirjoittajan ammattitehtäviin. *  



Erittäin  

paljon Paljon  

Opintojen aikana luodut kontaktit  

Osana opintoja valmistunut audiovisuaalinen teos 

Osana opintoja valmistunut kirjallinen työnäyte  

tai teos (käsikirjoitus, konsepti tms)  

Työharjoittelu  

Suorittamani tutkinto  

 

Ei paljon eikä  

vähän Vähän  

 

Ei  

lainkaan  

 

En osaa 

sanoa  

 

Ei koske 

minua 

 

 

 

15. Minkälaista koulutusta olisit toivonut opintoihisi sisältyvän enemmän? *  

Dramaturgiset työkalut elokuvien käsikirjoittamiseen 

Dramaturgiset työkalut tv-sarjojen käsikirjoittamiseen 

Writers’ room -työskentely ja ryhmäkirjoittamisen eri roolit 

Harjoitustöiden tekeminen  

Kirjallisten työnäytteiden tai portfolion laatiminen  

Koulutus apurahojen hakemiseen  

Verkostoitumistaidot  

Taloustaidot, yrittäjyys  

Muu, mikä?  

 

Ei koske minua  

 

 

 

16. Kommentoi ja kerro halutessasi lisää opintojen merkityksestä työllistymiseesi.  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

TYÖLLISTYMINEN  

 

Osiossa selvitetään, mitä kautta käsikirjoittajat Suomessa työllistyvät ja mitä ovat käsikirjoittajien työllistymiseen liittyvät 

haasteet.  



17. Miten sait ensimmäisen palkallisen/palkkiollisen työsi käsikirjoittajana? *  
 

Työharjoittelun kautta.  

Koulussa luotujen muiden kontaktien avulla. 

Verkostoitumistapahtuman tai muiden työelämän kontaktien avulla. 

Lähestymällä tuotantoyhtiötä avoimella hakemuksella.  

Lähestymällä tuotantoyhtiötä omalla idealla.  

Lähestymällä kanavaa omalla idealla.  

Minuun otettiin yhteyttä tekemäni teoksen perusteella.  

Minua suositeltiin.  

Muu, mikä?  

 

Ei koske minua  

 

 

 

18. Mitä kautta olet työllistynyt käsikirjoittajan eri tehtäviin viimeisen viiden vuoden (5) 

aikana? Voit valita useita. *  

 
Työharjoittelun kautta.  

Koulussa luotujen muiden kontaktien avulla. 

Verkostoitumistapahtuman tai muiden työelämän kontaktien avulla. 

Lähestymällä tuotantoyhtiötä avoimella hakemuksella.  

Lähestymällä tuotantoyhtiötä omalla idealla.  

Lähestymällä kanavaa omalla idealla.  

Minuun otettiin yhteyttä tekemäni teoksen perusteella.  

Minua suositeltiin.  

Vastasin avoimeen työpaikkailmoitukseen.  

Muu, mikä?  

 

Ei koske minua  

 

 

 

19. Mitkä ovat tällä hetkellä suurimmat haasteet oman työllistymisesi kannalta? Voit valita 

useita. *  

Koulutuksen puute 

Työkokemuksen puute  

Puutteet osaamisessa 

Asuinpaikka  

Kontaktien tai verkoston puute  



Tyylilajiosaamiseni tai tyylini tekijänä  

Valikoin tarkasti projektit omien arvojeni ja arvostusteni mukaan 

Ikäeste  

Sukupuolieste  

Muu, mikä?  

 

En osaa sanoa 

Ei koske minua  

 

 

 

20. Mitkä ovat tällä hetkellä tärkeimpiä työllistymistäsi tukevia seikkoja ? Voit valita useita. *  
 

Alan koulutus  

Hankkimani lisäkoulutus  

Runsas työkokemus  

Laaja osaaminen  

Asuinpaikka  

Kontaktit ja verkostot  

Tyylilajiosaamiseni tai tyylini tekijänä  

Olen avoin kaikenlaisille projekteille 

kirjoittamani teoksen menestys tai näkyvyys 

Ikä  

Sukupuoli  

Muu, mikä?  

 

En osaa sanoa 

Ei koske minua  

 

 

 

21. Missä tilanteessa olet kieltäytynyt työtarjouksesta? Voit valita useita. *  

Projekti ei mahtunut aikatauluuni.  

Projekti ei vastannut osaamistani.  

Projekti ei vastannut kiinnostuksenkohteitani.  

Projekti ei kohdannut arvojeni kanssa.  

Työstä maksettava korvaus ei vastannut toiveitani.  

En halunnut tehdä yhteistyötä projektin muiden jäsenten kanssa. 

Muu, mikä?  

 

Ei koske minua.  



En ole koskaan kieltäytynyt työtarjouksesta.  

 

 

 

22. Millaiset tapahtumat ovat sinulle hyödyllisiä työllistymisesi kannalta? Voit valita useita. *  
 

Vapaamuotoiset illanvietot  

Kurssit ja koulutukset  

Speedmeeting -tapahtumat  

Festivaalit ja niiden industrytapahtumat 

Alan muut tapahtumat esim. ensi-illat 

Muu, mikä?  

 

En näe tapaamisia tai tapahtumia hyödyllisenä työllistymiseni kannalta  

 

 

 

Arvioi seuraavia käsikirjoittajan työllistymiseen ja rekrytointiin liittyviä väittämiä kokemuksesi mukaan.  

 

 

23. Arvioi seuraavia väittämiä. * 

Täysin 

samaa 

mieltä  

Pyrin hankkimaan elantoni käsikirjoittamalla. 

Pystyn hankkimaan elantoni käsikirjoittamalla. 

Kirjoitan ilmaistakseni itseäni, vaikken saisi siitä 

rahaa.  

Koen kilpailevani työmahdollisuuksista 

kollegoideni kanssa.  

Olen viimeisen kolmen vuoden aikana harkinnut 

alanvaihtoa.  

Olen viimeisen kolmen vuoden aikana hankkinut 

muita töitä toimeentuloni turvaamiseksi  

 

 

 

24. Arvioi seuraavia väittämiä. *  

Täysin 

samaa 

mieltä  

Rekrytointi alalla toimii hyvin.  

Tiedän, miten työnantajaa kannattaa lähestyä 

avoimella hakemuksella.  

 

Jokseenkin 

samaa 

mieltä  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Jokseenkin 

samaa 

mieltä  

 

Ei samaa 

eikä eri 

mieltä  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ei eri eikä 

samaa 

mieltä  

 

 

Jokseenkin 

eri mieltä  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Jokseenkin 

eri mieltä  

 

 
Täysin  

eri  

mieltä  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Täysin  

eri  

mieltä  

 

En 

osaa  

sanoa  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

En 

osaa  

sanoa  

 

 
EI  

koske 

minua  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ei  

koske 

minua  



Täysin 

samaa 

mieltä  

Tiedän, miten tuotantoyhtiötä kannattaa lähestyä 

omalla ideallani.  

Tiedän, minkälaisia ideoita tuotantoyhtiöt 

milloinkin hakevat.  

Tuotantoyhtiöt vastaavat yhteydenottoihin. 

Yhteydenotot tuotantoyhtiölle johtavat 

tapaamiseen.  

 

Jokseenkin 

samaa 

mieltä  

 

Ei eri eikä 

samaa 

mieltä  

 

 

Jokseenkin 

eri mieltä  

 

Täysin  

eri  

mieltä  

 

En 

osaa  

sanoa  

 

Ei  

koske 

minua 

 

 

 

25. Kerro vielä halutessasi vapaasti ajatuksiasi käsikirjoittajien työllistymiseen liittyen.  



Liite 2.  

 

 

Käsikirjoittajien rekrytointi/ tuotantoyhtiön edustajat 
 

□ Pakolliset kysymykset merkitty tähdellä (*)  

 

 

 

Arvoisa tuotantoyhtiön tai writers' roomin edustaja,  

 

Tämä kysely kartoittaa käsikirjoittajien rekrytointikäytäntöjä ja on suunnattu kaikille, jotka omassa työssään 

osallistuvat vähintään jossain määrin käsikirjoittajien rekrytointiin.    

 

Osallistuminen kuhunkin kyselyyn vie 10-15 minuuttia.  Kyselyn lopussa sinulla on mahdollisuus vastaustesi 

tarkentamiselle ja avoimelle pohdinnalle.   

 

Kysely on osa elokuva- ja tv-käsikirjoituksen MA -opintojeni kirjallista lopputyötä Aalto- 

yliopiston Elokuvataiteen laitokselle. Lopputyö käsittelee käsikirjoittajien työllistymistä Suomessa.  

 

Kyselyssä ei tallenneta vastaajatietoja eikä siitä muodostu henkilörekisteriä. Kyselyn raportointi on täysin 

anonyymiä. Kyselyyn voi vastata 13.6.2023 saakka.   

 

Kiitos vastauksistasi! 

Petra Koivula   

 

 

 

 

 

 

 

 

PERUSTIETOSI  

 

 

 

1. Ikäsi *  

Alle 20 vuotta 

20- 30 vuotta 

30 - 40 vuotta 

40 - 50 vuotta 

50 - 60 vuotta 

yli 60 vuotta  

 

 

 

2. Sukupuolesi *  

Nainen 

Mies  

Muu  

En halua kertoa  



 

 

 

3. Äidinkielesi *  

Suomi 

Ruotsi  

Muu, mikä?  

 

 

 

 

4. Koulutuksesi *  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5. Pääasiallinen työtehtäväsi tällä hetkellä *  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. Työvuotesi alalla *  

Alle 2 

2- 5  

5 -10 

10-15  



15- 25  

yli 25 vuotta  

 

 

 

7. Työpaikkasi/toimistosi sijainti *  

Pääkaupunkiseutu 

Muu Etelä-Suomi 

Länsi-Suomi  

Itä-Suomi Pohjois-

Suomi 

Ahvenenmaa 

Ulkomaat  

Ei koske minua  

 

 

 

KÄSIKIRJOITTAJIEN REKRYTOINTI  

 

Osiossa selvitetään, mitä kautta käsikirjoittajat Suomessa rekrytoidaan tuotantoyhtiöiden jo olemassa oleviin ja 

alkaviin projekteihin.    

 

Osion lopussa sinulla on mahdollisuus tarkentaa vastauksiasi vapaasti.  

 

 

 

8. Mitä kautta löydät käsikirjoittajat projekteihisi? Voit valita useita. *  

Voit tarkentaa vastauksiasi kohdan 12 avokysymyksessä.  

 
Teen yhteistyötä minulle jo tuttujen kirjoittajien kanssa.  

Kysyn kollegoiden suosituksia.  

Löydän kirjoittajat minulle (käsikirjoittajilta) tulleiden yhteydenottojen kautta. 

Löydän kirjoittajat verkostoitumistapahtumista.  

Löydän kirjoittajat alan muista tapahtumista (esim. ensi-illat, festivaalit). 

Lähestyn käsikirjoittajia näkemieni elokuvien ja tv-sarjojen perusteella.  

Etsin kirjoittajia avoimella työpaikkailmoituksella.  

Muu, mikä?  

 

Kysymys ei koske minua.  



9. Mitkä ovat tärkeimmät kriteerit, kun palkkaat kirjoittajan projektiisi. Valitse 

korkeintaan kolme (3) vaihtoehtoa. *  

Voit tarkentaa vastauksiasi kohdan 12 avokysymyksessä.  

Sisällöllinen soveltuvuus tehtävään (esim. tietämys tai kokemus aiheesta/genrestä) 

Hyvät yhteistyö- ja ryhmätyötaidot  

Kemioiden kohtaaminen  

Koulutustausta  

Runsas työkokemus  

Kirjoittajan nopeus ja tuotteliaisuus  

Kirjoittajan omaäänisyys  

Kirjoittajan idearikkaus  

Muu, mikä?  

 

Kysymys ei koske minua.  

 

 

 

10. Arvioi seuraavia väittämiä. *  

Voit tarkentaa vastauksiasi kohdan 12 avokysymyksessä. 

Täysin 

samaa 

mieltä  

Löydän helposti sopivat käsikirjoittajat 

projekteihini.  

Käsikirjoittajien rekrytointi hoidetaan 

organisaatiossani hyvin.  

Palkkaan mielelläni uransa alussa olevia 

käsikirjoittajia.  

Teen pääasiassa yhteistyötä minulle jo 

tuttujen käsikirjoittajien kanssa.  

 

 

 

Samaa 

mieltä  

 

Ei samaa 

eikä eri 

mieltä  

 

 

 

Eri 

mieltä  

 

 
Täysin  

eri  

mieltä  

 

En 

osaa  

sanoa  

 

 
Ei  

koske 

minua 

 

 

 

11. Mikä saa sinut lopettamaan yhteistyön käsikirjoittajan kanssa? *  



 

 

 

 

 

 

12. Kommentoi ja kerro halutessasi lisää ajatuksistasi käsikirjoittajien rekrytointiin 

liittyen.  

Voit pohtia esimerkiksi, miten työnantajien ja käsikirjoittajien kohtaantoa voisi parantaa.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

YHTEYDENOTOT  

 

Osiossa perehdytään käsikirjoittajien sinulle tarjoamiin elokuva- ja tv-sarjaideoihin sekä avoimiin 

yhteydenottoihin. Lomakkeen lopussa kohdassa 18 sinulla on mahdollisuus tarkentaa vastauksiasi.  

 

 

 

13. Paljonko yhteydenottoja saat käsikirjoittajilta? *  

Arvioi kuinka monta yhteydenottoa (mukaan lukien kaikki sinulle tarjotut ideat sekä avoimet hakemukset) saat 

keskimäärin yhden kuukauden aikana.  

 

2 tai alle  

2 - 5  

5 - 10  

Yli 10, tarkenna vastaustasi.  

 

Kysymys ei koske minua.  

 

 

 

14. Arvioi seuraavia väittämiä. *  

Voit tarkentaa vastauksiasi kohdassa 18 lomakkeen lopussa. 

Täysin 

samaa 

mieltä  

 

Ei samaa 

eikä eri 

mieltä  

 

 

 

Eri 

mieltä  

 

 

Täysin  

eri  

mieltä  

 

En 

osaa  

sanoa  

 

 

Ei  

koske 

minua  

Samaa  

mieltä  



Täysin 

samaa 

mieltä  

Organisaatiomme nettisivuilla on selkeät 

ohjeet käsikirjoittajien yhteydenottoja 

varten.  

Ehdin lukea kaikki käsikirjoittajien minulle 

osoittamat yhteydenotot.  

Ehdin vastata kaikkiin käsikirjoittajien 

minulle osoittamiin yhteydenottoihin.  

Käsikirjoittajien yhteydenotoista on hyötyä, 

kun etsin kirjoittajia projekteihini.  

Tapaan mielelläni yhteistyöstä 

kiinnostuneita käsikirjoittajia.  

 

 

Samaa 

mieltä  

 

Ei samaa 

eikä eri 

mieltä  

 

 

Eri 

mieltä  

 

Täysin  

eri  

mieltä  

 

En 

osaa  

sanoa  

 

Ei  

koske 

minua 

 

 

 

15. Mitkä ovat tärkeimmät seikat ottaa huomioon, kun käsikirjoittaja lähestyy sinua 

avoimella työhakemuksella?  

Voit kertoa tässä esimerkiksi tärkeimmistä viestiin liitettävistä dokumenteista tai siitä, miten toivot, että 

yhteistyöstä kiinnostunut käsikirjoittaja lähestyy sinua.   

 

Käsikirjoittajien tarjoamia omia ideoita käsitellään seuraavassa kysymyksessä.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

500 merkkiä jäljellä  

 

 

 

16. Mitkä ovat tärkeimmät seikat ottaa huomioon, kun käsikirjoittaja lähestyy sinua 

omalla ideallaan?  

Voit kertoa tässä esimerkiksi siitä, millaisessa muodossa tai kuinka pitkällä kehittelyssä toivoisit sinulle 

esiteltävän idean olevan.  



 

 

 

 

 

 

17. Millaiset tapahtumat koet hyödyllisenä uusien käsikirjoittaja-kontaktien 

löytymisen kannalta? Voit valita useita. *  

Voit tarkentaa vastaustasi seuraavassa kohdassa 18.  

 

Vapaamuotoiset illanvietot  

Kurssit ja koulutukset  

Speedmeeting -tapahtumat  

Festivaalit ja niiden industrytapahtumat 

Alan muut tapahtumat esim. ensi-illat 

Muu, mikä?  

 

En koe tapaamisia tai tapahtumia hyödyllisinä.  

 

 

 

18. Kerro vielä halutessasi vapaasti ajatuksiasi käsikirjoittajien yhteydenottoihin 

liittyen. 
 


